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chamberlain mondotta: 

Az elmult huszonnégy óra olyan 
szenzációval szolgált, amely valóban 
az elmult idők legnagyobb horderejü 
eseményének tekinthető. A rohamosan 
közelgő október elseje, Hitler vezér és 
kancellár végső határideje ugyanis 
orra késztették a nyugati demokrata 
államok békéért fáradozó vezetőit, 

hogy még 
probléma azonnali elintézését, mielőtt 
még a Harmadik Birodalom beváltana 
azon fenyegetését, hogy feltételeinek 
nem teljesitése esetén megkezdi kato- 
nai akcióit a csehszlovák köztársaság 
ellen. Megvalósitották a négyhatalm 
konferencia eszméjét, tehát azt, amely 
Mussolini miniszterelnök több, min' 
egyéves gondolata volt és e célból mára 
megrendezték a müncheni találkozót, 
amelyen Chamberlain, Daladier, Mus- 
solini miniszterelnökök és Hiitler 
kancellár fognak részt venni. Ennek a 
konferenciának összehozása valóban 
nem volt kis dolog, mert amint a rész- 
letjelentésekből kitünik, Nagybritaniá- 
ban és Franciaországban belső, a Har- 
madik Birodalomban és Itáliában ideo 
lógiai érzelmi okok is hátráltatták azt. 
Mindennek ellenére - és ez letagad- 
hatatlanul ismét Chamberlain minisz- 
terelnök érdeme - sikerült az illetékes 
ellenző tényezők figyelmen kivül ha- 
gyásával a nagy és nemes gondolatot 
megvalósitani és igy a világ azzal a 
komoly és határozott reménnyel nézhet 
a jövő felé, hogy a csehszlovákiai nem- 
zetiségi probléma mégis békés megol- 
dást nyerhet és elkerülhető lesz még 
az elszigetelt háboru is. A megvalósi- 
tást lázas előkészületi munka előzte 
meg. Lord Perth brit nagykövet Ró- 
mában, Francois Poncet francia nagy- 
követ Berlinben intéztek kérdést Ciano 
grófhoz, illetve Hitler vezér és kancel- 
lárhoz, hogy vajjon hajlandók lenné- 
nek ezen az azonnal, illetve már a mai 

napon összeülő konferencián részt- 
venni? Ciano gróf haladékot kért, hogy 
Mussolini miniszterelnököt megkér- 
dezze, de egy félóra mulva már meg is 
adta a Duüce nevében a beleegyező 
vélaszt. Hitler kanceliárt, akit előzőleg 
sir Neville Henderson berlini bri 
nagykövet a tervről értesitett, már nem 

is lepte meg, amikor Francois Poncet 
kormánya nevében hasonló értelmü 
kérdést intézett hozzá és igy határo- 
z0tt igennel válaszolt. Ez után már 
nem volt nehéz a találkozás helyét és 
időpontját kitüzni és azt mára Mün- 
chenben megállapitani. A nemzetközi 
sajtó, amely a nagyon is humánus és 
szép kisérletet világszerte külön kiadá- 

ksakban hozia. megállanitotta, hogu az 
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Asmét alkalom van arra, 
hogy a józan ész vegye át a sze- 
repet a tanácskozások során' 

Szenzációs tlordulait az curópail feszülisésben: Mün 
chenben ma tanácskozásra ülnek össze Chamberlain, 
Daladier, Mitler és Mussolimi - „dála Isieanek ! 
hiállottán az anmáol képviselők, amikor Chamberlain 
belelentette a miűüncheni nemei találkozót - Megcá- 

loljás Bencs lemondásának hirét 
Roosevelt konferenciát sürgető nyilt 
szózata nyomán Chamberlain minisz- 
terelnök elgondolása volt. Daladier 
miniszterelnök, akit a jobboldali fran- 
cia ellenzéki pártok képviselői szinte 
ultimátumszerüen kértek fel a határo- 
zott és azonnali nyilt szinvallásra, 
azonnal bele is egyezett és hogy Mus- 

gük dokumentálásaképpen szintén lát- 
ható megelégedéssel fogadták a tervet. 

Kiadótulajdonos: 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

(AMSZTERDAM) 

Hogy a konferencia sikerrel jár-e, ter- 

ára 1 lej 

mészetesen megjósolni nem lehet. Va- 

lószinü azonban, hogy igen, mert a 

szerencsére elég hosszura nyult kérdés 

alatt minden felelős vezető előtt nyil- 

vánvalóvá lett az általános ellenszenv 

a háboru gondolata ellen és igy bizo- 
nyos, hor a négy hatalom leghivatot 
tabb vezetői még kölcsönös áldozatok 
és politikai nézetkülönbségek feladása 

árán is emberfeletti erőfeszitést fognak 
tenni a béke megóvása érdekében. 

ROOSEVELT SZEREPE 

(WASHINGTON.) Amerikai körök- 
ben az a feliogás uralkodik, hogy a 
müncheni nésvhatalmi találkozó létre- 
hozásában Roosevelt államfő két izbeni 
üzenetének is jelentős része van. Az 
amerikai kormány egyébként arról is 
tanácskozott, hogy egy konfliktus ese- 
tében a semlegességi törvényt minden- 
képpen alkalmazza, amiként ugy a 
hadiflottájára, mint a szárazföldi csa- 
pataira néezve bizonyos katonai jellegü 
intézkedéseket is tett. 

HOLLANDIA LÉPÉSEI 
határmenti csa- 

patok megerősitésére a holland kor- 
mány bizonyos tartalékos kategóriákat 
behivott. ! 

Anslia előkészületei 
(LONDON.) Chamberlain miniszter- 

elnöknek a béke megmentésére irá- 
nyuló fáradozása ellenére az angol 
kormány nagyfontosságu megbeszélé- 
seket tartott, amelyek mind nemzet- 
védelmi jellegzüek. Az angol király 

záson elhatározták a flotta tartaléko- 
sainak behivását. Az intézkedésnek 
csak elővigyázatossági jellege van. A 
behivóparancs értelmében az összes 
tartalékos tengerészeknek kivétel nél- 
kül be kell vonulniok a kikötőkbe és 
kivételt csak a nyugalomba vonult 
tengerész tartalékosok jelentenek, akik 
nek egyéni behivót kell várniok, ha- 
sonlóképpen a tiszteknek is. Ugyan- 
akkor megfelelő intézkedések történ- 
tek a nőknek a hadiszolsálat keretébe 
való beillesztésére, természetesen nem 
a frontokon, hanem segédszolgálati 
jelleggel. A Reuter jelentése szerint 
egyébként számos Angliában élő német 
kérte most az angol állampolgárság 
megadását. A gyarmatokról érkező je- 
lentések szerint ott is teljes a brit ér- 
dekek melletti egység. Bombay-i hir- 
adás szerint Nehru, az indiai ellenzék 
vezére, kijelentettee hogy India haj 
landó Nagybritannia segitségére lenni. 
Hasonló kijelentést tett a haiderabadi 
nizám is, aki táviratban jelentette be 
idevonatkozó készségét. Ottavából vi- 
szont azt jelentik, hogy Kanadában 
Mackenzie King miniszterelnök elnök- 
letével tartott tanácskozáson a kor- 
mány teljes mértékben azonositotta 
magát Anglia intézkedéseivel és Cham- 
berlain fáradozásaival. Az angol tőzsde 
egyébként általában igen nyugodt. 

MEGBESZÉLÉSEK JAPÁNNAL 

(TOKIÓ.) Ott tábornok német nagy- 
követ több fontos látogatást tett Ugaki 

külügyminiszternél, de a megbeszélé- 

sek eredményét titokban tartják. Való- 
szinü, hogy arról a kérdésről volt szó, 
hogy Japán milyen álláspontra helyez- 
kednék egy európai viszály esetében. 

A külföldi megfigyelők szerint Japán 
ebben az esetben semleges maradt vol- 
na. Délután a japán külügyminiszté- 
rium illetékes személyisége azonban 
kijelentettee hogy a tokiói kormány 
magatartása a nemzetközi helyzet ki- 
alakulásától függ, de Japán Németor- 
szággal és Olaszországgal együtt teljes 
mértékben kész részt venni a nemzet- 
közi kommunista akciók elleni harc- 
ban. 

MAGYARORSZÁG NEM 

MOZGŐSITOTT 

(BUDAPEST.) Egyes külföldi távirati 

irodák azt közölték, hogy Magyaror- 

szág mozgósitott. Illetékes magyar 
körök leszögezik, hogy ez a hir egyál- 

talán nem felel meg a valóságnak és a 

magyar kormány csak a csehszlovák 

határvidékeken alkalmazott bizonyos 

biztonsági intézkedéseket, de semmiféle 

más lépést nem tett. 

A jugoszláv sajtó szerint remélhető, 
hogy ezek az igények nem fedik a ma- 

goszlávia szava a béke mellett van és 

hiszi, hogy nincsen olyan kérdés, ame- 

luet békés uton ne lehetne megoldani. 

Hisszük ezt éppen azért, mert a mi 
háborunk győztes volt ugyan, de ugyan 
akkor Jugoszláviát sirhantokkal töl- 

tötte meg. 

MUSSOLINI SZEREPE 

(RÓMA.) (Havas.) Politikai körökben 
hangoztatják, hogy lórd Perth és Ciano 
megbeszélései, illetve Mussolini fárado- 
zásai jelentős mértékben hozzájárultak 
ahhoz, hogy a müncheni négyhatalmi 
értekezlet létrehozható legyen. 

Mussolini máskülönben bizonyos 
kezdeményezést is vállalt a cseh- 
német viszály ügyében. 

a 

Mai számunk 8 oldal, 
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RIS ÁLLÁSPONTJA 

(PÁRIS.) adier tegnap az ellen- 
zéki pártok küldöttségét fogadta Lovis 
Marton vezetésével, akik előbb Bonnet 
külügyminiszternél, azután Lebrun 
államfőnél jelentek meg és kérték a 
hivatalos álláspont ismertetését és a 
megfelelő tájékoztatásokat. Daladier 
egyébként kijelentette, hogy a békéert 
folytatott harc még nem fejeződött be. 

ANGOL FEHÉR KÖNYV 
(LONDON,) Illetékes helyen ugy tud 

ják, hogy az angol kormány Fehér 
könyvben szándékszik megismertetni a 
béke érdekében kifejtett egész tevé- 
kenységét. 

A PÁPA SZÓZATA 

(RÓMA.) XI-ik Pius pápa római idő- 
számitás szerint este fél hétkor ötper- 
ces békefelhivást intéz az egész embe- 
riséghez. A pápai szózatot azután kü- 
lönböző nyelveken fogják ismertetni. 

A SZLOVÁK IRÓŐK CSEH- 
SZLOVAÁKIA EGYSÉGÉÉRT 

(PRÁGA.) A szlovák irók nyilatko- 
zatot adtak ki, amelyben a csehekkel 
való teljes együttmüködés mellett fog- 
lalnak állást az állam megvédésében 
és ezt irják: Inkább a halál, mint a 
rabszolgaság. Ugyancsak Prágából je- 
lenti a Boemia cimü lap, hogy a cseh- 
szlovák fővárosban talált összes szu- 
détanémet képviselőket internálták. 

A MAGYAR KORMÁNY 
LÉPÉSE 

A Rador távirati iroda budapesti 
jelentése szerint Magyarország prágai 
követe szerdán megjelent Krofta kül- 
ügyminiszternél és közölte vele a ma- 
gyar kormány álláspontját a csehszlo- 
vákiai magyar kisebbség ügyével kap- 
csolatosan. A magyar kormány a cseh- 
szlovákiai kisebbségénél az önrendel- 
kezési jog elismerését és a kérdésnek 
a szudétanémet üggyel való egyidejü 
megoldását kivánja. Krofta tudomásul 
vette a bejelentést és kijelentette, hogy 
azt továbbitja a csehszlovák kormány- 
hoz. 

NÉMETORSZÁG SEM MOZ- 
GÓSITOTT 

(BERLIN.) (DNB) Illetékes helyről 
kijelentik, hogy azok a külföldi sajtó- 
ban terjesztett hirek, amely szerint 
Németország a prágai kormánytól 
szeptember 28-án déli 2 óráig köve- 

telte volna az emlékiratba foglalt pon- 

tok teljesitését, ellenkező esetben 
általános mozsósitással és megfelelő 
retorziókkal felelt volna, nem felelnek 

meg a valóságnak. Hasonlóképpen tel- 
jesen valótlanol. az idevonatkozóan 
Göbbels propagandaügyi miniszternek 
tulajdonitott kijelentések. Németor- 
szág ezideig egyáltalán nem mozgósi- 
tott és békehajlandóságát ismételt té- 
nyekkel bizonyitotta be. 
Ugyancsak Berlinből jelentik, hogy 

a német hajózási társaságok visszahiv- 
ták hajóikat azzal az utasitással, hogy 
további rendelkezésig ne távozzanak a 
német kikötőkből. Berlinben egyéb- 
ként nyilvánosságra hozták Roosevelt 
második békeüzenetét, amelyet a hires 
Wilsoni békeüzenettel egyenlő sulyu- 
nak tulajdonitanak, bár akkor még 
Németország ellene volt mindenféle 
nemzetközi konferencia összehivásá- 
Inak. Mussolini közbelépése és Chaa- 



berlain, illetve Daladier ujabb közben- 
járásai azonban végül is a négy nanu- 
hatalom értekezletének összehivásához járultak hozzá és a legujabb jelenté- sek szerint ugy Chamberlain, mint Da- ladier és Mussolini elindultak Mün- 
chenbe, ahová előreláthatólag a ma 
déli vagy kora délutáni órákban fog- nak megérkezni és haladéktalanul meg. 
kezdik a nagyjelentőségü tanácskozáso- 
kat, amelyek ugy a béke, mint Euróna 
sorsára nézve döntő jellegüek lesznek. 

A NAGY FORDULAT 

(PÁRIS.) A Havas jelenti: Hivatalo- 
san közlik, hogy Daladier csütörtökön 
reggel Münchenbe utazott, ahol talál- 
kozni fog Hitlerrel, Mussclinivel és 
Chamberlainnal Chamberlain viszont a 

lélkezren Hitlezrel Mussolinivel és Da- 
ladierrel, akik elfogadták a meghivást. dotta, amely nem hasonlitható össze az 

hogy 1919. évivel. Önkéntelenül is arra kel Hitler elfogadta azt a kérést, hogy 24 geondolnunk, ha a népszövetségi alapok 
hadsereg mány 19-ik szakaszát, amely a szerző- mozgósitását. Közölte azt is az alsóház- dések jó megegyezéssel való megváltoz- Hitlerhez, tatásáról szól, ugy alkalmaztu volna amelyben mégegyszer felajánlja látoga amint az alapokmány rk tását. Ilyen értelemben felhivást inté- tervezték. ahelyett, hogy megvárjuk a zett Mussolinihez is, kérve, hogy vegyen közös megegyezéssel való megváltozta- részt egy értekezleten - Hitler ezután tás lehetetlenné való válását, elháritot- felkérte őt, hogy látogassanak el Mün- tuk volna a válságot, Ennek a mulasztás ehenbe, ahol megtartják ezt az értekez- nak felelősségét a Népszövetség összes letet, A Führer azt is közölte az angol tagjai egyformán viselik Én azonban miniszterelnökkel, hegy hasonlóképpen nem azért vagyok itt, hogy hibákat ál- meghivta Daladjert és Mussolinit, akik lapitsak meg. Már juliusban amikor a 

Chamberlain azt is kijelentette, 

érával halassza el a német 

ban, hogy felhivást közölt 

elfogadták a meghivást. Chamberlain 
kijelentette, hogy Hitler erre Musselini- jutottak, fennállott az az aggodalom, kormány részéről tör- hogyha nem jutunk át hamarosan a holt tént meghivása után és a duce közben- ponton, a német kormány köebelé. Az 

angol kormány előtt három lehetőség 14 k ; állott: Vagy háboruval fenyegetjük meg lte személyes üzenetképpen az de- pett a Führerrel és Hitler igy járulthoz Németországot az esetre, ha megtámad- zá a német hadserek mozgósitásának pa Csehszlovákiát, vagy félreállva nem 24 órás elhalasztásához Az ango] alsó- törődünk az események alakulásával 
vagy közvetitéssel békés megoldást ke- ták, Chamberlaint egyébként ugy az resünk. Az első módot visszautasitottuk ülésen mint hazatérésekor rendkivül lel Nincs szerződéses kötelezettségünk Cseh 
szlovákiával és mindig vonakodtunk, 
hogy ezt a kötelezettséget elfogadjuk tést tette, jelentik, hogy mMagunkra nézve. A második ut zem / tz volt megfelelő, s igy a harmadik utat: 
a közvetittést választottuk. 

nek az angol 

járására mutatkozott hajlandónak Mus- 
solini azonnal telefonon érintkezésbe lé- 

ház ülései ezután hétfőig elhalasztot- 

kesen ünnepelték. 

Roosevelt személyes üzenete 
Ugyanakkor Rómából 

Mussolini Roosevelt elnöktől is szemé- lyesen üzenetet kapott, amelyben Roose 
velt arra kéri Mussolinit járjon közbe Hitler kancellárnál még egy utolsó bé- 
kés megoldás lehetősége érdekében. A 
négyes találkozó hire egyébként ugy 
Rómában mint Párisban nagy megelé- 
gedést keltett és remélik, hogy a mün- 
cheni találkozások végül eredménnyel 
is fognak végződni. Francia és angol [ 
körökben bizakodnak abban, hogy az 
ujabb angol-francia javaslatok lehető- 
vé teszik szudéta-német kérdés békés 
megoldását, A müncheni tanácskozások 

lordnak, akinek, ha nem is ért el ered- 
ményt, Európa örökké hálás lehet béke 
fáradozásaiért. Augusztus közepén már 
kitünt, hogy Henlein karisbadi pontjai 
és a cseh javaslatok közötti nagy kü- 

tárgyalások 
Henlein Berchtesgadenben felkereste 
Hitlett, Runciman 

an 

nit: 

hogy ne alkalmazzon azonnali erőszakot 
a szudéta-német kérdésben, ugyanak- 
kor felajánlja, hogy hajlandó azonnal 
ujabb tárgyalásokra Berlinbe menni 
Franciaország és Olaszország részvételé- 

zák a megegyezést a szüdéta-német kér- 
désben. Mussolini ezután telefon meg- 
beszélést folytatott Hitlerrel és erre kö- 
vetkeztek be a további események. Lon 
donban azonban még továbbra is igen 
nehéznek látják a helyzetet 

Prágai cáfolat 
(PRÁGA) Hivatalos körök megcáfol- 

- Olyan helyzet előtt állunk - mon- 

megszerkesztői 

szudéta-német tárgyalások holtpontra 

KÖSZÖNET RUNCIMANNAK 
Majd köszönetét fejezte ki Runciman 

önbségek miatt nem lehet számitani a 
létrejöveteléree amikor 

egy üzenetét vitte 

vesse latba befolyását Hitlernél, [ják azt a hirt, hogy Benes elnök lemon- 

re is számitva hogy együttesen létrehoz rium sgyik főtisztviselője 

Chamberlain ismerteti a helyzetet 
(LONDON) Chamberlain angol mi-Ja cseh ellemállást növelhetik, Erre kö- londoni alsóházban jelentette be, hogy niszterelnök szerdán délután mondotta meghivás: kapott, hogy csütörtökön tá- el óriási érdeklődéssel várt beszédét, 

elé világszerte rendkivüli nagy érdek- 
lődéssel tekintenek Római hiradás sze- 
rint a tanácskozások székhelye az ugy- 
nevezett Führer-ház lesz, ahol 
gyakrabban szokott megszállani. 

Ami egyelőre nem lehetséges Á Londoni hiradás szerint Massaryk lon szudétanémet vezetők között közeledést doni csehszlovák követ telef 
érdeklődte Chamberlain mi 
nél, hogy a müncheni értekezleten nem 
vehetne részt a csehszlovák 

ik megbizottja is. Chamberlain ki- 
hogy ezidő szerint ez nem 

lehetséges, de állandóan tartani fogják 
az érintkezést Benessel. 

Daladier rádióbeszéde 

onon meg- 
niszterelnök 

magával, amelyben kérte a megbeszé- 
lések tovább folytatásának támogatá- 
sát. A lord nem kapott közvetlen vá- 
laszt Henleintől, de azt a benyomást 
szerezte, hogy Hitler békés megoldást 
akar. Egyébként Runciman erőfeszité- 
seivel sikerüli a prágai kormány és a 

Hitler 

elérni. Közben a németországi esemé- 
nyek keltettek Angliában aggodalmat. 
Jülius 28-án lord Halifar levelet kül- 
dött a német külügyminiszternek, 
amelyben sajnálkozását fejezte ki 
amiatt, hogy a mémet kormány tartóz- 
kodó magatartást tanusit Runciman 
lord küldetése iránt és reményét nyil- 
vánitotta, hogy a német kormány elő- 
segiti a szudétanémet kérdés békés 

kormány 
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A német 
marad 

(BERLIN.) A propagandaminiszté- 
a Reuter 

munkatársának kijelentette: A mün- eheni értekezlet aligha változtathat Né- 
metországnak a szudéta-német kérdés- 
ben elfoglalt álláspontján. Ha a né 
államfő barátságosan megbeszéli a nem 
zetközi helyzetet, ugy remélni lehet, 
hogy sikerül valami kivezető utat ta- 
lálni. é 

álláspont változatlan 

vetkezett sir John Simon lamarchi 
beszéde, aki ujból leszögezte Anglia 
álláspontját, 

FRANCIAORSZÁG AÁLLÁAS- 
FOGLALAÁSA 

Chamberlain ezután régebbi nyilat- 
kozataiból olvasott fel, majd igy folv- 
tatta: 

- Augusztus végén a helyzet mind komolyabbá vált. ranciaország ujabb 
nmémet katonai intézkedésekről értesül- ve, több korosztályt behivott és a Ma- 
ginot-vonalat megerősitette. Augusztus 
81-én sir Henderson felhivta energiku- 
san a német birodalmi kormány figyel- 
mét az esetre, ha Németország meg- 
támadná Csehszlovákiát és ha ranea ország kénytelen lenne közbelépni. 
Szeptember elsején Henderson ujból 
tárgyalt Ribbentroppal és vele is kö- 

vonatkozó figyelmeztetést. / 

AZ UJABB ESEMÉNYEK 
Chamberlain ezután az ujabb esemé- 

nyeket ismertette és igy folytatta: 
- Arra levélre, amelyet Wilson utján 

Berlinbe küldtem, Hitler azt a kijelen- 
hogy a német csapatok nem lépnek tul az emlékirathoz csatolt tér- 

képen rajzolt vörös vonalon. Feladatuk 
ecsak rendfenntartás, szabad népszava- 
zás lesz, ennek eredményét tiszteletben tartja és hozzájárul a többi területek 
biztonságához a kisebbségi kérdés ren- dezése után. E megnyugtató kijelentés és a kancellárral való személyes érint- 
kezés alapján, ujabb levelet küldtem 
Hitler kancellárhoz Ezt irtam: „Biztos vagyok abban, hogy haladéktalanul meg kapja összes lényeges követeléseit há- 
boru nélkül és hajlandó vagyok azonnal 
Berlinbe utazni hogy Önnel továbbá 
Csehszlovákia, Franciaország és Olasz- ország képviselőivel tanácskozzam a 
megegyezés létrehozásáról. Nema hiszem, hogy Ön hajlandó lenne a kérdés né- 
hány napos elhalasztása miatt vállalni a felelősséget a világ előt egy olyan há 
boruért, amely talán az egész civilizáció 
végét jelentené," 

UZzENET MUSSOLININEK 

Ugyanakkor a következő személyes 
üzenetet küldtem Mussolini olasz minisz 
terelnökhöz: „Végső felhivást intéztem 
Hitler kancellárhoz és felkértem tartoz- 
kodjék az erőszak használatától a szu- 
déta-német kérdésben, 

Konstancában. Konstancai hiradás sze- 
rint a Weissl és Nicolau cégnél nagy 
adózási csalást fedeztek fel, amelyből ki 
folyólag 8 milliós birságot szabtak és az 
ügyben folytatják a vizsgálatot. 

Ugyanakkor Párisból jelentik, hogy 
Daladier rádióbeszéde, mondott, amely- ben bejelentette hogy a délután folya- mán kapta a müncheni értekezletre va- 
ló meghivást, amelyet elfogadott. Ilyen 
nagyjelentőségü tárgyalások előestéjén a 
nem látja helyenvalónak a nyilatkoza- b tot, elutazása előtt azonban a francia Németország széleskörü előkészületeket 

tett. 
népnek nyugalmat és bátorságot ajáni 
és megköszöni a francia tartalékosok- 

hidegvérétt Nehéz az a misszió, 
amelyre vállalkozom de a nehézségek 
felmerülése óta minden erőnkkel a béke 
megmentését és Franciaország életbevá- C 
gó érdekeinek biztositásán fáradozom. 

az egész francia nemzet bizalmát ké- lé rem, 
London mindennek ellenére bo- 
rulátó 

(RÓMA.) Chamberlain tegnap délelőtt tárgyalni a katonai 
egyben levelet intézett Mussolinihez, amelyben 

megoldását, hogy azután az angol-né- 
met jókapcsolatok helyreállhassanak. 

- berlini nagykövetünk utasitásunkra 
közölte a német 
ezeket az 

minősithetik Ezt a munkát tovább folytatom és ehhez fokozhatják, 

man lord fáradozásai, illetve a béke 
veszedelembe kerülne. Ribbentrop erre.. . 
levélben válaszolt és ehben vonakodott jelentse ki. Alob előkészületekről, Németországot tettel támogatni, de te- 

fejezte ki, kintettel az angol 

A NÉMET ELŐKÉSZÜLETEK 
Chamberlain több adatot sorelt fel 

rra nézve, hogy augusztus első felé- 
en értesitést kaptak arról, miszerint 

- Ezért -- mondotta Chamberlain 

kormánnyal, 
intézkedéseket 

sehszlovákia elleni fenyegetésnek 
és a feszültséget csak 
Csehszlovákia 

péseket fog tenni, 

hogy 
külföldön 

ami által Runci- 

azt a véleményét 

hasonlá megegyezés jön létre, 
kaptam, hogy a berlini olasz követ uta- 
sitást kapott: keresse fel Ribbentroppot 

tárgyalásokkal elintézhető. Hajlandónak 
nyilatkoztam azonnal Berlinbe utazni és 
a megegyezésről Németország, Csehszlo 
vákia, Olaszország 
képviselőivel tanácskozni. Remélem 
hogy Excellenciád közölni fogja anémet 
kancellárral, hogy hajlandó magát kép- 
viseltetni és sürgetni fogja a kancellárt: 
fogadja el javaslatomat, amely meg fog 
óvni mindnyájunkat a háborutól Szava 
tolom, hogy a csehszlovák kormány be- 
tartja igéreteit és remélem, hogy teljes 

Azt a választ 

hogy Olaszország kész 

kormány kéxésére, megható szavakkal arra kárte Mussali- hoau a aráaai anaaol erőfeszitések csak Mussolini reméli hogy Hitler kancelár 

amely további KOSSÁGOT KISÉRELT MEG. EGY 
BUCURESTII ÜGYVED. Bucurestiből 
jelentik: Emil 
ismertnevü fiatal 

és Franciaország ekbél revolverrel hasbalőtte magát. 

Colentina-kórházba. 

MÉNYEI. 
közhirré teszi, hogy a bérletek látta- 
mozása október 1., 3. és 4. napjain fog 
megtörténni. Ugyancsak a társaság fel- 
hivja az érdekelt társaságokat, hogy a 
közlekedési törvény rendelkezései alap- 
ján az autóbuszok biztositására vonat- 
kozó ajánlataikat október 10-éig tegyék 
meg a szindikátus központjánál, Cluj. 
Cal. Reg Carol II. 119. Telefon 30-29. 

zn 

tet és békés megegyezésre jussunk. Hit. 
ler kancellár hajlandónak mutatkozott, 

valaki Mussoliniről, kétségtelen, 
az olasz miniszterelnöknek ezt a lép 
sét az alsóház minden tagja csak öröm- 
mel üdvözölheti. 
bejelentette, hogy Hitler kancellár meg 
bivta: találkozzék vele Münchenben 
egyuttal meghivta Mussolinit és Dala- 
diert is A meghivást mindannyian el- 
fogadták, 

HAÁZBAN 

felugráltak és kendőlobogtatással kiál- 
tották: Hála Istennek. 

ság katasztrófális kifejlődése elmarad és 
ismét alkalom van arra, hogy a józan 

sérlünk arra, hogy a megoldást megta- 
láljuk. Remélem, hogy most a Ház el- 
bocsájt, hogy megfontoljam, mit tegyek 
e végső erőfeszités érdekében és tekin- 

vitát. Talán boldogabb körülmények között folytathatjuk tárgyalásainkat. 

AZ ELLENZÉK AÁLLAS 
FOGLALÁSA 

az ellenzéki pártok vezetői kijelentei- ték, hosv az egész Ház nagy örömmel üdvözli a miniszterelnök nyilatkozatát 
fs remélik, hogy a háboru elkerülhető 
esz. 

A SZUDÉTAKÉRDÉSs 
VILÁGKÉRDÉS 

A Lustgartenben rendezett nagy ün- 
nepségek alkalmával Göbbels nagy 
beszédet mondott, amelyben a szudéta 
kérdéssel foglalkozott. Hangoztatta, 
hogy a szudétanémet kérdés világkér- 
dés lett és ennek a megoldását a 
kancellár fogja biztositani. 

Nagy adózási csalást lepleztek le 

- SZERELMI OKOKBÓL ÖNGYIL- 

Gheorghe Calliga, az 
ügyvéd szerelmi 

állapotban szállitották a 

- A RAPID TÁRSASÁG KÖZLE- 
A Rapid autóbusztársaság 

legalább 24 órával elhalasztja azt az el- 
járást amelynek a Wilson előtti kije- 
lentés szerint szerdán délután 2 órakor 
kellet volna megtörténnie Ezlehetőve 
teszi, hogy ujra megvizsgáljuk a helyze 

hogy a német mozgósítást 24 órával el. gy halasztja. Bárhogyan is gondolk 

Chamberlain ezután 

URUMUJJONGÁS AZ ALSO. 

E bejelentéseknél az összes képviselők 

- Bizonyára nagy örömmel hallotta 
ezt a ház minden tagja, mert igy a vál 

ész vegye át a szerepet a tanácskozások során amikor is minden eszközt megki: 

tettel a helyzet fejlődésére, elnapolja a 

Attlee őrnagy, Sinclair és Lansbury, 
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Svontharcosok 
üzenete 

képviselői és megbizottai vettek 

frontharcos képviselőinek vezetői ré- 

maga rendithetetlen és szilárd béke- 
akaratát. És ennek a 
különleges erőt, 

sok hozták, akik 

csak békét akar. Ha pedig Európa 
nyolcemillió szörnyü szenvedések tüzé- 

cosa mondja ki ezt a dinamikus sulyu 
megállapitást, akkor itt el kell némul- 
nia minden birálatnak és ellenvéle- 
ménynek. Sőt nagy megelégedéssel kell 
hirül adni ezt a világnak. Jelenteni 
mindenkinek, aki felelősnek érzi magát, 
önmagán tul valamilyen vonatkozásban 
az egyetemességért is, hogy ezek az 
acéljellemek, akiket az idők rettentő 
parancsa annak idején lövészárkokba, 
pokoli pergőtüzek közepébe, a gyötrel- 
mek és fájdalmak tengervizének ret- 
tentő idegmegfeszitéseket követelő át- 
lábalására kényszeritett, eszmélésre 
szólitják fel a világot. Eszmélésre: 
vegye tudomásul, hogy Európa népet 
nem akarnak háborut. 

Ezt mondta ismételten Chamberlain 
is és ezt hangsulyozta emelkedett, fő- 
papi lélekre valló szép szavakkal Miron 
Cristea patriárka-miniszterelnök, aki 
rámutatott arra, hogy a háboru csak a 
vad ösztönöket szabaditja fel, ezért 
mindenkinek harcolnia kell a békéért. 
A béke megmentése és biztositása vi- 
szont kizárólag azon fordul meg, hogy 
akarjuk-e azt, mert ha akarjuk, meg 
tudjuk és mindenki meg is tudja 
védeni azt. De a békeakarat és béke- 
szeretet egész embereket kiván, meg- 
alkuvást nem ismerő egész férfiakat, 
ecéljellemeket, megedződött lelkeket. 
És ezek az Európa minden részében 
hatalmas számban fellelhető békesze- 
rető emberek, 

vállalására a 
krisztusi szellemü szavai által is, 
bátran hangoztatta, férfias emelkedett- 

sággal, hogy a béke akarata 

Az elmult napokban Bucurestiben 64 
frontharcos szövetség kiküldöttei gyü- 

lekeztek össze, a Nemzetközi Fronthar- 
cos Szövetség tagjai. Nyolcmillió ember 

részt 
ezeken a tanácskozásokon, amelyeknek 
legfőbb célja a nemzetközi frontharcos- 
egység ápolása volt. De kiemelkedően 
nagy jelentőséget adott a gyülés hatá- 

széről itt minden vonatkozásban meg- 
nyilvánult. Az értekezlet leszögezte a 

határozatnak 
méltóságot és tartal- 

mat adott az a tény, hogy frontharco- 
testileg és lelkileg 

átélték a vérzivatarok minden szörnyü- 
ségét, megjárták annak minden poklát 
és akiknek elsősorban volt joguk arra, 
hogy kimondják a nagy szót, hogy ez 
a világ, hogy ez az emberiség békét és 

ben acélos jellemmé edződött fronthar- 

eltökélt szándékukban, 
rendithetetlen hitükben csak megerő. 
sitést találhatnak ennek a nyalemilhó ezényének mesterien feldolgozott 

frontharcosnak üzenetében. s lelkük 
csak megerősödhetik és megacélosod- STRIJEUSKY 
latik még jobban, a megpróbáltatások 

főpap-miniszterelnök 
aki 

séggel és papi lelket jellemző szilárd- 
és béke 

(BAIAMARE-NAGYBÁNYA.) Nagy 
szabásu csempészést fedeztek fel a ha- 
tóságok 
Vancu Cernesti község csendőrőrmes- 

tere Dinu Mihailcsendőrrel ellenőrzést 
tartott a Borcoman-féle társasgépkocsin, 
amely Máramarosszigetről haladt Ma- 
gyarlápos felé. A kocsi átvizsgálása al- 

rozatainak az a messzesugárzó béke- kalmával az egyik ülés alatt a csend- 
szellem, amely a különböző népek őrök kendőket és selyemanyagokat talál 

tak, amelyek kétségtelenül Csehszlová- 
kiából eredő csempészáruk voltak. A 
gépkocsit Lázár Béla sofőr vezette. a 
jegyszedő Szász Sándor volt, egyetlen 
utasa pedig Visarion Sapantan román 
szerzetes aki hevesen tiltakozott az el- 
len, mintha a csempészáru az ő tulajdo- 
na lenne. A csendőrök a csempészárut 
átadták a vámhivatalnak, amely a gép- 
kocsi vezetőjét és a jegyszedőt csempé- 
szésért 15.000 lej birsággal sujtotta. 

A csendőrök később átkutattak egy 
deszkákat szállitó parasztszekeret is, 
amely Láposvölgyről Dés felé volt ut- 
ban A deszkák között 500 darab cseh- 
szlovákiai gyapju és selyemkendőt ta- 
láltak elrejtve. A szekeret és a kocsisát 
bekisérték Nagybányára, ahol a hatósá- 

-JÓESTEr 
Naguszabásu csempészéseket leplezte

i 
lc Nagybánja környékén 

. 

gok ellőtt a kocsis azt vallotta, hogy a 
csempészárut egy láposvölgyi zsidó la- 
kos adta át neki azzal a rendeltetéssel, 
hogy Désre szállitsa. A hatóságok mind- 
két csempészés ügyében erélyesen foly- 
tatják a vizsgálatot. 
A közeli Nistru községben pedig 

Miclea csendőrőrnagy és Serban csend- 
őrkapitány aranycsempészést lepleztek 
le. A két csendőrtiszt értesült arról, 
hogy Schmidt Ferenc nevü egyén 200 
gramm égetett aranyat rejteget. Érte- 
sitették a Nemzeti Bank fiókját, amely- 
nek vezetője megállapitotta, hogy 
Schmidt nem rendelkezett az aranyszál- 
litáshoz külön felhatalmazással A köz- 
ségben levő lakásán házkutatást tartot- 
tak, amely alkalommal még nagyobb 
mennyiségü aranyat és más értékes bá- 
nyaterméket találtak. Kihallgatása so- 
rán Schmidt azt vallotta, hogy a csem- 
pész uton szerzett aranyat Rosenfeld Ja 
kab nagybányai kereskedőnek akarta el 
adni, aki rendszeresen foglalkozott 
aranynak külföldre való csempészésé- 
vel. Mindkettő ellen meginditották az 
eljárást. 

, t 

A Népszövetség egyes tagállamai a je 

lenlegi feszült nemzetközi helyzetben 

megkisérelték, hogy a Népszövetség sza 

bályainak módositását megvalósitsák. 

Románia akisérlet ellenazonnal éshatá- 
rozottan tiltakozott, ellenezve bármilyen 

módositást. 
Magyarország képviselője volt az; aki 

Ma, csütörtökön nagy premier: 

KESSEL világhirü iró közismert 

nagyszerü rendezésében, fősz.: 

dagy Kató 
Gean uruat 

Románia nem járul hozzá 
a Népszövetség szabályainak 
semmiféle módositásához 

mánia 
Románia a maga részéről nem 
hozzá a békeszerződéseknek olyan for- 
mai, vagy magyarázó módositásához, 
amelynek közvetlen 
vagy az egyhangu határozathozatalt az 
akbszolut vagy relativ szótöbbséggel he- 
lyettesitené." 

Nem szabad a Népszövetség tagálla- 
mainak megfeledkezniök arról a két sar 
kalatos elvről, amely minden szuverén 
és szabad államot megillet: az összes 
népszövetségi tagok egyenlő jogainak és 
egyenlő kötelezettségeinek elvéről, más- 
részt arról, hogy „ez a szerv, amelyhez 
a tagállamok tartoznak, csak egyhangu 
határozattal módositandó". A békeszer- 
ződések alapelvei világosak. pontosak: 
„a tagállamok között a viszony egymás- 
mellé és nem egymás alá rendeltetésü 
és rangsorban egyik állam sem helyez- 

hető a másik alá, vagy fölé". 
Leszögezte a román külügyminiszter 

azt is, hogy: „a megértés és a béke kor- 
szaka nem alapulhat a rangsoron, 
nem csak az összes tagállamok egyenjo- 
gusága kölcsönös tiszteletbentartásán". 

ha- 

Petrescu Comen megismételte Ro- 
rhánia korábban leszögezett álláspont- 
ijának körvonalait és kijelentette, hogy 
Románia felfogása ebben a tekintetben 
megváltoztathatatlan. 

Végül összegezte kijelentéseit és Ro- 
álláspontját a következőkben: 

járul 

kihatása volna, 

Beszédét igy fejezte be: „A Népszö- 
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AÁtmenciüleg szünetel 
az csvueiemeken a tanári 
és tamarsesedi kinevezés 

(BUCURESTI.) A nemzetnevelésügyi 
minisztérium körrendeletet intézett az 
összes egyetemi tanácsokhoz. Ebben köz 
li, hogy miután az 1938. évi augusztus 
12-én kelt rendelettörvény végrehajtási 
utasitása még nem jelent meg az egye- 
temre sem rendes tanári, sem rendki- 
vüli tanári tanársegédi, vagyelőadói mi 
nőségben semmiféle uj kinevezés nem 
eszközölbhető Kinevezésre az egyetemi 
tanácsok, további intézkedésig, ne is te- 
gyenek semmiféle előterjesztést. 

Mesesyezés előtt a szabó. 
ipari munkások BDér- 

mozsalma 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A szabóipari 
munkások bérmozgalma ügyében teg- 
nap volt az első békéltető tárgyalás a 
munkaügyi vezérfelügyelőségen Első- 
nek a kismesterekkel igyekezett a mun- 
kaügyi felügyelő létrehozni az egyezsé- 
get. Fáradozásai azonban sikertelenek 
maradtak, mert a mesterek hallani sem 
akartak a munkások követeléseiről. A 
konfekciósokkal lefolytatott tárgyalások 
rendjén közeledés jött létre a munkások 
és munkaadóik között és valószinü, hogy 
létrejön a végleges megállapodás a bé- 
rek emelése tárgyában. A munkaügyi 
felügyelő a napokban ujabb tárgyalásra 
hivja össze a feleket amelyen valószi- 
nüleg végleg rendezik a bérmozgalom 

ügyét. 

A nemzetgazdasági minisz- 
tler és bankhormányzó 
ujólas álvette hivatala 

vezetlését 

(BUCURESTI.) A „Romania" cimü 
lap jelentése szerint Mitita Constanti- 
nescu nemzetgazdasági miniszter és a 
Nemzeti Bank kormányzója visszaérke- 
zett a fővárosba. A nemzetgazdasági mi- 
niszter és bankkormányzó Geniben 
volt ahol mint a román kormány kép- 
viselője résztvett a Népszövetség gazda- 
sági és pénzügyi tárgyalásain. Mitita 
Constantinescu már át is vette a nemzet 
gazdasági minisztérium vezetését és ez- 
zel Cancicov pénzügyminiszter ideigle- 
nes megbizása, amellyel átmeneti jelleg- 
gel, a nemzetgazdasági minisztérium ve- 
zetését ruházták reá, megszünt. 

- Az ,„Ellenőr" uj száma. Tóth Sán- 
dor országosan olvasott lapjának, az El- 
lenőrnek az uj száma a következő érde- 
kes cikkeket tartalmazza: Elpusztult-e a 
rém, vagy csak bujdosik? Márton Aron- 
ról, Thury Lajos: Kamatos kamat, Tóth 
Bálint: A mai Németország, gróf Beth- 
len László ujjáteremti a magyar szövet- 
kezeti életet, Az E. G E a magyar gaz- 
dasági élet központja, dr. László Akos 
cikke a Pesti Magyar Kereskedelmi 

szeretete isteni, szent és megáldott A francia filmgyártás idei remeke. vetség csak a tagállamok egyenjoguságá Bank uj vezetőségéről ifj. Kubán Endre 

keresztény feladat, amelynek szolgála- Orosz dalok. Orosz táncok. Orosz nak és az egyhangu határozathozatal el- és Gyulay-Jankó Károly riportjai. A 
taára mindig mindenkinek készen kell l ruhák. vén müködhetik." „legyőzhetetlen" Janovics, Pali bácsi 

állania. Az idők rendelése követeli igy. Románia hivatalos álláspontjának a 
külügyminiszter kijelentéseivel történt ; ; " 
leszögezése éppen akkor történt, amikor Az „Ellenőr" kapható az egész ország- 
Európa a legsulyosabb nyugtalanság kor ban. 

szakát éli át. Alakuló gyülés. Az Erdélyi Gazda- 
Az elhamarkodott kisérlet - a jelen- sági Egylet szöllészeti és borászati osz- 

legi körülmények között - amely a 20 tálya szeptember 30-án a Gyulafehérvár 

év óta fennálló területi rend feltételeit mellett levő Boroskrakkóban alakuló 

kivánta érinteni, nem volt helyénvaló és gyülést tart Bürger Albert szöllészeti 
jogosultsága nem igazolható. mintagazdaságában. 

-A CEFR 50 százalékkal leszállitotta 
a buzaszállitmányok vasuti tarifáját. A 
belföldi banabiseon a buza irányzata 

bora és a - sacharin, Fekete Mihály ju- 

bileumi levele, Közgazdaság, Szinház. Ne féljen tehát senki bátran és nyiltan 
megvallani a maga őszinte békevágyát, 
amelu nem férfiatlanság, nem gyáva- 

ság, hanem az életnek az igazi szere- 
tete, oz ember tisztult felfogásu maga- 
szeretete, isteni szellemből származó 
hit. a munkahelyekhez és munkaalkal- 
makhoz való ragaszkodás és a sziv leg- 
nemesebb érzéseinek tükröződése. Ezek 
ből a békeakaratokból, békevágyakból 
és békeüzenetekből kell uj és uj tanul- 
ságokat, férfias hitet és bátor, hüséges 
Tagaszkodást meriteni az emberiség 

nagy békevágyához. 

a Népszövetség genfi tanácskozásain, 
szeptember 22-én megnyitotta a vitát a 
politikai bizottságban a „hatodik nép- 
szövetségi engedmény" érdekében. A 
magyar delegátus olyan értelmezést ki- 
vánt adni a Népszövetség szabályai 19. 
szakaszának, amely lehetővé tenné a bé- 
szerződések felülvizsgálatát. 
Bár Petrescu Coment, Románia kül- 

ügyminiszterét a nemzetközi politikai 
helyzet fontos kérdései foglalkoztatták, 
még sem hagyta válasz nélkül a magyar 
delegátus felszólalását és azonnal és ha- 

- Románia idei tengeri terméséből 30 
ezer vagon exportálható. Bucurestiből 
jelentik: A földmüvelésügyi miniszté- szilárd, bár a s 

igen. 

Üzentek a frontharcosok: Békét aka- 
Tuni, - Európa népei pedig bátor sziv- 
vel és szóval feleljék rá - hogy igen, 1 

jeleli / t.) sősorban leszögezte, mennyire nem he- 

tározottan olyan nyilatkozatot tett, 
amelynek hatása nem maradhatott el. 

Petrescua Comen külügyminiszter el- 

lyénvaló és szerencsés gondolat ilyen ter 

- Elmaradnak a tervezett gyülések 

október 2-iki gyülés közbejött 

A szeptember 30-án, péntek estére hir- 
detett szakszervezeti konferencia és az 

akadá- 
lyok miat bizonytalan időre elmarad. 

mészetü viták kezdeményezése most, 
amikor „különböző formában és ellenté- 
tes szempontokból" kénytelenek a Nép- 
szövetség tagállamai „a gyorsütemü vál 
tozásokkal és fejleményekkel" fogla- 

kozni. 

rium statisztikai kimutatása szerint Ro- 
mánia idei tengeri termése mennyiségi- 
leg lenyegesen meghaladja a tavalyi ter 
méshozamot, minőségileg azonban a 
mult évi termés között marad. A hiva- 
talos kimutatás szerint Románia idei ten 
geri terméséből - a belföldi szükséglet 
teljes kielégitése után - még 30.000 va- 
gon mari d kiviteli célokra. 

-- 

Zzakmai kereskedelem a 
nemzetközi helyzetre való tekintettel 
tartózkodik a vásárlásoktól. A buzaszál- 
litmányok részére a CFR 50 százalékkal 
leszállitotta a vasuti tarifát, ami a tá- 
volabbfekvő vidékekről is lehetővé te- 
szi a buzának a fontosabb fogyasztási 
központokba való szállitását Az a körül 
mény viszont hogy a tehgeri és a dunai 
kikötőkben felemelték a beraktározási 
dijat, nem idézett elő jelentősebb válto- 
zást a buza árában.
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Nagyon valószinütlen, 

nek a züllött embernek olyan messze- 
terjedő figyelme és kémhálózata legyen 
Nem valami más ok játszik közre? 

(Mary Pott mintha zavarba jött vol- 
azután kívágta magát: 

a gyanum, hogy a szerencsétlen 
eg rolóbanda hálójába került 
és szköze a csalóknak Azt pedig 
jól tt milyen messzire nyulik ezek 
pek a 
valóban igy van - ismerte be két- 
góé között ingadozva Ted. - Sajnos, 

bucsut kell vennem magától... 
INem - kiáltott fel őszintének lát- 

szó rettegéssel Mary. - Én félek egye- 
dül Jöjjön velem, nagyon kérem ma- 
gát Nemsokára itt lesz egy hidroplán. 
- És hová repül vele? 
- Egy jachtra. Egy megbizható, hü- 

séges öreg barátom jachtjára. Ott ma- 
radok, amig biztonságban nem érezhe- 
temn magam a gyilkos felől. Csak addig 
maradjon velem, armig nyugvópontra ke 

- De hisz engem akkor kidobnak a 
Los Angeles Reportertől Már este van 
és egy sor jelentést sem adtam még le. 
Mary Pott azonban olyan megható kö 

nyörgéssel tekintett rá, hogy hamarosan 
lefegyverezte hivatása és érzelmei kö- 
zött ingadozó riportert Ted az utóbbi 
mellett döntött, Ki tudja, ha most eltá- 
vozik. láthatja-e még valaha ezt a gyö- 
nyörü asszonyt. És azzal nyugtatta meg 
magát hogy amig ő henyél, addig Arm- 
strong ugyisdolgoziks munkássága ered 
ményé; mégis csak közösen fogják 
majd leszüretelni. 
gy hát Ted Maryvel együtt felült az 
öbölben horgonyzó azurkék hidroplán- 
ra, amelyet egy közönyös pillantásu pi- 
lóta vezetett 
Percek mulva már a levegőben kering 

tek. Valahol messze, északra látszott 
Hollywood, odébb Los Angeles. De min- 
den látványnál szebb volt e pillanatban 
Mary Pott fekete szeme és lágy. fehér 
keze, amely jutalmul a kötelességszegés 
ért hálásan simogatta végig a ripozter 
lángoló arcát.. 

XII. FEJEZET 

Gyötrő kérdések. 
Armstrongon lett volna az álmélkodás 

sora, amikor ily váratlanul szembeso- 
dorta a véletlen a dráma egyik legfon- 
tosabb szereplőjével, akinek kilétéről, 
ugy látszik, „a konkurrenciának" hal- 
vány fogalma sem volt. Viszont ő nem 
tudhatott sok mindenről, ami reggel óta 
történt Ezért előbb jónak látták köl- 
csönösen kicserélni tagadhatatlanul meg 
lepő tapasztalataikat. 
Az ördög ismeri itt ki magát - 

dühöngött Crosby. - Az az egy azon- 
ban szerintem lehetetlenség, hogy az a 
csavargó, akit maga Mary Pott férjé- 
nek mond, lenne a gyilkos 
- Az én véleményem szerint pedig 

Joe Anderson is ártatlan bár a látszat 
ellene szól. Higyje el, hogy mind a ket- 
ten csak statiszták, vagy - mondjuk - 
epizódszereplők ebben a drámában. 
- Dehát akkor? - tették fel és ugyan 

arra gondoltak. Még pedig elsősorban 
arra, hogy reggel óta ugyszólván egy lé- 
pést sem jutottak előre Sőt, a tettes ki- 
létét, ha ez lehetséges, még sürübb ho- 
mály fedi. 
Egyszerre állottak fel és siettek ki a 

nappali szobába. A detektivek között ott 
ült a két gyanusitott, Joe Anderson ko- 
mor elmélyedéssel, Iván Semjonov azon 
baán alighanem az elfogyasztott italtól, 
felvillanyozott hangulatban 
- Iván Semjonov - reccsent rá a 

felügyelő - miért nem mondta eddig, 
hogy a meggyilkolt felesége volt? 
A festő tagadólag rázta meg zilált fe- 

- Nem. Nem volt az. 

(Folvtatása következik.) 

ha Iván 
Semjonovban sejti a gyilkost, hogy en- 
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niszbajnokságai tegnap a döntőig jutottak. 
Eredmények: 

Férfiegyes: Botez-Medeleanu 6:1, 6:1. 
Tánásescu-Botez 6:3, 9.7, Cejnar-Táná- 
sescu 6:4, 4:6, 6:4, 6:4, Bawarovszky- 
Schmidt 6:4, 6:4. Cejnar és Bawarovszky a 
dötőbe jutottak. 
Női egyes: Popperné-Barabássy 6:2, 6:2, 

Berescu-Berthowa 6:1, 6:0 

(BUCURESTI) Az atlétikai szövetség 
október 1-2 napjaira, Brassóba tüzte ki 
Románia ifjusági bajnokságait. Az atléták 
lelkiismeretes munkával felkészültek a ver 
senyre, amelynek azonban megrendezése 
kérdésessé vált. A brassói kerület ugyanis 
közölte (jó későrel) az atlétikai szövetség- 
gel, hogy a szóban forgó időben nem ren- 
dezheti meg a bajnokságokat és kéri an- 
nak elhalasztását. A szövetség semmikép- 
pen sem akarja a bajnokságokat elhalasz- 

nemzetközi verseny, amely tudvalevőleg 
vasárnap lesz, nevezési zárlata tegnap le- 
járt. A nevezési határidőig a következő 
versenyzők jelentették be részvételüket: 

Sportkocsik kategóriája: Eugen Titea- 
nu (Bucuresti), BPengeot, Willy, Rau- 
lenstrauch (Nagyszeben) BMW, Petre Cris- 
tea (Bucuresti) BMW, Jean Calcianu (Bu- 
curesti) Hotchkiss, A. GG de Chastelaine 
(Bucuresti) BMW, Babos Kornel (Kolozs- 
vár) Terraplane, Weisz Márton (Kolozsvár) 
Ford, 
Versenykocsik kategóriája: Hans v. Stück 

(Chemnitz) Auto Union, Jean Calcianu 
(Bucuresti) Steyr, Petre Cristea (Bucuresti) 
BMW, Mihail Sontag (Bucuresti) Maserati. 

ZIsendellér vezényi Buta- 
Desi csatársorát Beécs ellen 
(BUDAPEST.) Dietz dr. szövetségi kapi- 

tány szerdán este kijelölte Budapest válo- 
gatott csapatát, amely vasárnap Bécs le- 
génysége ellen száll harcba a magyar fős 
városban. A csapat a következő: 
Szabó - Polgár, Biró - Lázár, Turay, 

Dudás- Kincses, Sárosi dr., Zsengellér, Ki 
szely, Titkes. 
Budapest B-csapata - vasárnap Bécs- 

második garniturájával játszik az osztrák 
fővárosban. Erre a mérkőzésre a következő 
csapatot jelölte ki a magyar szövetségi ka- 
pitány: 
Háda (Sziklay) - Olajkár I. Szojka 

Szalay, Sárosi III, Balegh (Ujpest) - 
Bognár, Harangozó, Cseh, Déri, Horváth 
(Nemzeti), (Kemény). 
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NEM LESZ MAGYAR JÁTEKOS A 
KONTINES CSAPATÁBAN! Budapestről 
jelentik: Az MLSz elnöksége átirt a nem- 
zetközi labdarugó szövetség válogató bi- 
zottságához, hogy ne jelöljenek magyar 
játékost a kontinens csapatába, Anglia el- 
len, mert most a játékosok szabadságolása 
elhárithatatlan akadályokba ütközik. 
Lengyelország-Jugoszlávia 4:4 2:1). 

Varsóban folyt le a két ország futballcsapa 
tainak mérkőzése, amely nagy küzdelem 
után döntetlenül végződött. A jugoszlávok 
jobbak voltak, de a lengyelek a kapu előtt 
határozottabban léptek fel és kiegyenlítet- 
ték az ellenfél tudásbeli főlényét. 

Jók az olasz hölgyatléták! Milanoban 
rendezett olasz hölgyatlétikai bajnokságok 
során Gera kisasszony 507 cm-t ugrott tá- 
volba, Grossi 11.68 m-t dobott sullyal, Pal- 
mese 148 cm-t ugrott magasba. 

Mosert: 3 p 50 mp! Mosert, a kitünő 
belga középtávfutó brüsszeli versenyén 
1500 méteren 3 p 50 mp-es csodálatos időt 
futott, ami nagyon közel van a világre- 
kordhoz. 

Keolozsvár vasárnapi labdarugómüsora: 
Nagypálya: 9 óra: Haggibbor-Vasöntőde 
barátságos; 11 óra: KACUECL o. bajno- 
ki; 2 óra: Victoria-KMSC ifj. b; 4 óra: 

Fejetlenség az országos iuségi 
bajnokságok rendezése körül 

-.. 
Lezárult a nevezés 

a feleki nemzetközi versenyre 
(KOLOZSVÁR.) A hagyományos feleki 

ee- 

vás világbajnoka base-ballozá 

Epzes 
Cejnar és Bawarovszky a nemzetközi 

teniszbajnokság döntőjében 
(BUCURESTI.) Románia nemzetközi te- Férfi páros: Cejnar, Ambroz-Erős, Ovici 

7:5, 6:2, Réti, Caralulis -Goldstern-Eigler 
6:1, 6:2, Schmidt, Tánasescu-Grandet, 
Costa Foru 6:1, 6:2, Botez, Rurac-Bene- 
dek, Bawarovszky 5:7, 6:2, 6:3. 
Vegyes páros: Wertheim, Caralulis- 

Popperné, Tánásescu 6:4, 6:2, Wertheim, 
Caralulis-Barabássy, Réti 64, 7:5. 
A bajnoki versenyeket ma befejezik. 
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tani, ezért Brassóba küldte Lecreanu veze- 
tőségi tagot, hogy rávegye a kerületet az 
országos versenyek megrendezésére. Ha 
ezt nem sikerül elérnie, ugy a bajnokságo- 
kat a fővárosban rendezik meg. Erről 
azonban csak ma este döntenek. 
Jellemző a sport terén minduntalan kiüt 

köző rendszertelenségre, hogy két nappal 
az országos bajnokságok előltt az atléták 
még nem tudják melyik városba kell rajt- 
hoz állaniok. 

Moetorkerékpár: Joan Popa (Bucuresti) 
Norton, Constantin Asban (Bucuresti) Sa- 
rolea, Jonescu Cristea (Bucuresti) Norton, 
Lazar Georgescu (Bucuresti) NSU, Bucur 
Gálcá (Bucuresti) NSU, Constantin Volun- 
taru (Bücuresti) BMW, Nicolae Niculici 
(Bucuresti) IRA, Tátusescu (Bucuresti) 
BMW, Erick Lautmann (Brassó) Rudge, 
Kertész Zoltán (Brassó) BMW, Glatz Domo 
kos (Kolozsvár) Rudge, Cosa Dumitru (Ko- 
lezsvár) Imperia, Steftan Támas (Kolozs- 
vár) Sarolea, Ottó Pifennings (Bucuresti) 
Zündapp, Maiercsik Tekla (Kolozsvár) 
AJS, Czaga Lajos (Kolozsvár) Sarolea. 
A versenyzők negyrésze már holnap Ko- 

lozsvárra érkezik. 
-0 

Világrekord - tájfun segitségével! To- 
Kióból jelentik: Soshioka, a hires japán 
futóbajnok 100 méteren 10.2 mp-t futott és 
ezzel beállitotta a világrekordot. A távirati 
jelentés közli, hogy a verseny időpontjában 
hatalmas tájfun sepert végig Tokióban. 
TÖRÖLTEK A REUNIUNEA CSAPA- 

TÁT A KERÜLETI BAJNOKSÁGBÓL. A 
kelezsvári labdarugéalkerület vezetősége 
tegnapi ülésén megállapitotta, hogy a Reu- 
niunca csapata egymásután három bajnoki 
mérkőzésen neme jelent meg, ezért az egye 
sületet törölte a kerületi bajnokságból. 
BODOLA A KONTINENS VALOGA- 

TOTTJÁBAN? Bucurestiből jelentik: Ker- 
berger német biredalmi edző azt a kijelen- 
tést tette, hogy Bedola, a román váloga- 
tott csatár olyan klasszis, hogy feltétlenül 
helyet kell kapnia a kontinens csapatában. 
Félévre felfüggesztette az atlétikai szö- 

vetség Kiss Györgynek, az UDR kitünő versenyzőjének versenyzési jogát Kiss, 
aki a legutóbbi Balkán-játékokon a romá- 
niai versenyzők közül a legszebb teljesit- 
ményt nyujtotta, jogosulatlan versenyzés 
miatt kényszerül pihenni. 
NÉMETORSZÁG A KK-BAN? Buda- 

pestről jelentik: Spertkörökben bizonyosra 
veszik, hogy a Középeurópai Kupa-bizott- 
ság legközelebbi ülésén, amely később 
megállapitandó időben Bucurestiben lesz, 
javaslat hangzik el Németországnak a 
KK-ba való felvételére. A javaslatnak ál- 
litólag nem lenne ellenzéke az ülésen és 
igy a jövő évtől kezdődőleg Csehszlovákia, 
Magyarország, Románia, Olaszország, Ju- 
goszlávia és Németország csapatai küzde- 
nének az értékes vándordijért. 
Joe Louis - harcképtelen! Newyorkból 

jelentik: Joe Louis, a nehézsülyu ökölvi- 
s közben lá- 

bán sulyosan megsérült. A világbajnok 
harcképtelenné vált és egyelőre szó se le- het, hogy szoritóba lépjen. 

150.000 dollárt (kb. 15 millió lejt) aján- 
lottak fel Budgenak, a tenisz világbajno- 
kának, ha profi szerződést ir alá. 

Jarvinen: 76.50 m! Helsinkiben rendezett 
atlétikai versenyen Jarvinen 76.60 m-t do- 
bott gerellyel. Novér 13.02 m-es hármas- Victoria-Juventus nemzeti bajnoki; Kis- 

pálya: d. e. 9 óra: KAC-Echo ifj. barátsá- 
gos; 11 óra: Echo-Napoca barátságos. 

ugrása, Jonsson (svéd) 3 p 54 mp-es 1500 
méteres futása emelkedtek ki a verseny- 

csapattal. A 

VII, évfolyam, 1938. SZEPTEMBER 230. 
m .... af a 

sága. Bucurestiből jelentik: A labdarugó- 
szövetség, a válogatott csapatnak a néme- 

tása alatt elhatározta, 

tásnál számbajöhető játékosokat már vasár 
nap megfigyelés alá veszi, mert az a cél, 

28-án pedig a csehek ellen a legjobb formá 
ban levő játékosgárda képviselje 
niát. Kolozsváron a vasárnapi Victoria-Ju- 
ventüs mérkőzésen 6 szövetségi kiküldött 
fogja ellenőrizni a válogatott-jelöltek for- 
máját. ; 

ttese 

Jeke - spoct 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A Székelység va- 
sárnap kirándulást rendezett Szentlászlóra, 
ahol propaganda mérkőzést játszott a helyi 

Székelység 148:146 arányban 
győzött (11 játékos). A vendégcsapatot ba- 
ráti fogadtatásban részesitették, amiért ez. 
uton mond köszönetet és amiért a szent- 
lászlóiaknak a szövetségbe való belépése 
után fog revánsot adni. A Székelység veze- 
tőségében különben változás állott be. Al- 
elnök: Mihály József, pénztáros Janka La- 
jos, ellenőr: Miklós Sándor lett. 
Echo-Venus 213:176 (14 játékos), 

Surisztika 
0 Kirándulások. Az Erdélyi Kárpát Egye 

sület október 1-én és 2-án két csoportban 
autós kirándulásokat rendez Kisbánya-ha- 
vasra. Az I. csoport indul szombat délután 
5 órakor és a Turing Club menedékházá- 
ban hál meg. A II. csoport vasárnap reggel 
fél 5-kor indul. Jelentkezni az EKE titkár- 
ságánál, Str. Bratianu 24., péntek este 8 
óráig. 

0 A Gyopár turista egylet október 2-án 
gyalogturát rendez reggel 7 órai indulással 
az Episcop Nic. Ivan 27. szám alatt székelő 
egyesület elől a Bükk, Rákóczi-forrás, Ma- 
lom völgye, Felek tető utiránnyal, ahonnan 
megtekintik az autóversenyt. 

0 A Haggibbor vasárnap autós kirándu 
lást rendez a Panyiki szoroshoz. J elentkez- 
ni a C. Marechal Foch 1. szám alatt sport. áruházában és az Unirii-tér 18. szám alatti 
Klubháznál. A Haggibbor sportegyesület 
ugyancsak vasárnap 50 százalékos vasuti 
kedvezménynel kirándulást rendez Nagy. 
váradra. Indulás reggel 7 óra 2Z4 rces 
gyorssal, visszaindulás este a 8 érá sze- 
mélyvonattal. Jelentkezni péntek estig a 
fenti sportáruházban, vagy telefon 17-20 sz. alatt, illetve a hívatalos órák alatt a 
Haggibbor titkárságánál este 6-8-ig Piata 
Unirii 19., I. em. Ha a vasuti menetrend 
megváltoznék, azt jelezni fogják. Vendége- 
ket az összes kirándulásokra szivesen lát- 
nak. 

Sársaság 
a 

0 Előadás. Bányai László tanár előadást 
tart „Napjaink eseményei a történelem 
tükrében" cimen csütörtökön 1938 szeptem- 
ber 29-én este fél 9 órakor a volt Ipartestü 
let nagytermében, Karolina-tér 5. Belépés 
dijtalan. / 

Rádió 

PENTEK, szeptember 20. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir 
adó, szórakoztató zene, hangverseny, haz- 
tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés, kulturális hirek, 
sport és vizállásjelentés. 13,10: Déli harang 
szó, sporthirek. 13,25: Lemezek. 14,10: Hi- 
rek, időjelentés, rádiózene. 15,25: Felolva- 
sás. 19: Időszerü anyag. 19,17: Mandolin ze 
ne. 19.40: Theodorescu Mihály fuvolázik. 
20: Felolvasás. 20,15: Vendéglői zene. 21,20: 
Giordano: Chenier Andrea, négyfelvonásos 
opera. A szünetben hirek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek, 11,20: Felolvasás. 13,05: 
Szimfónikus zenekar. 13,30: Hirek. 14,30: 
Cigányzene. 15,35: Hirek. 17,15: Diákfélóra. 
17,45: Hirek, 18: Előadás. 18,30: Fuvola, - 
18.50: Sportközlemények. 19.: Kétzongorás 
műsor, 19,30: Előadás. 20: Tánclemezek. - 
20,45: Hirek. 21: Operettrészletek. 22,30: Hi- 
rek. 22,55: Cigányzene. 23,45: Előadás. 24: 

lonzene. 1,05: Hirek. 
Bécs. 16,30: Lemezek. 18: Dalok. 19.50: 

Aarató-dalok, táncdalok. 21,10: Dalos, ze- 
nés, tarka est. 23,30: Könnyü és tánczene 
dalokkal. 

Berlin. 21,10: Rádiózenekar. 

Varsó. 19,10: Brácsamüvész játéka, 22,10: 
Dalos, zenés, tarka-est. 23: Rádiózenekar. 

ből. -- 

Hirek angol és francia nyelven. 24,10: Sza- 

A németektől elszenvedett vereség tanual 

tektől elszenvedett sulyos vereségének ha- 
hogy körültekintő 

gondossággal késziti elő az őszi szezonra 
lekötött válogatott mérkőzéseket. A váloga 

hogy október 16-án a magyarok, október l 

Romá- 
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gRteuter jelenti: 

(STOCKHOLM.) Gusztáv svéd király e 

hétre tervezett vadászata az európai hely- 

zet válsága miatt elmarad. A vadásztra hi- 

vatalos volt Haakon norvég és Keresztély 

dán uralkodó is. 

(8ALT LAKE CITY.) Salt Lake City-ben 
egy uj szekta alakult, amely keveréke az 

égörög és a mohamedán vallásnak. Alapja 

a többnejüség. 
(BERN) A sváje-német határmegálla- 

pitó bizottság alairta az ujonnan kötött 

megállapodás jegyzőkönyveit. 
(MIAGARA FALL.) Az elsodort Niagara 

feletti hid első ivét már felállitották. A 

munkálatokat terv szerint 1940-ben fejezik 

be. 
(LISSZABON) Salazaar dr. miniszterel- 

nök angolai utazása az európai válság 

miatt elmarad. 
(LoOS ANGELES) A hollywoodi filmipa- 

ri munkássztrájkot sikerült megegyezés 
alapján megszüntetni. 
(BRÜSSZEL. Aláirták a belga-finn ke- 

regkedelmi szerződést, amely ez év októ- 

ber 18-én lép életbe. 
(MEXIKÓ CITY.) A hatóságok erélyesen 

cátolják azt a hirt, hogy Trotzkij Lec el- 

len merényletet követtek volna el. 

(BELGRÁD) Delserbickból ujabb áradá- 

sokat jelentenek, amelyek igen nagy anaya 

gi károkat okoznak. 
(KAUNAS) A litván kormány erélyesen 

cáfolja azokat a hireket, amely szerint ka- 

binetválság volna. 
(ABERDEEN.) Észak Skóciából heves vi- 

harokat és szökőárt jelentenek. 
(BUENOS AIRES.) Az argentin kormány 

körlevélben értesitette a délamerikai álla- 

mokat arról, hogy egy európai konfliktus 

kitörése esetén semleges marad. 
(BUDAPEST) A pénzügyminisztérium 

rendeletére nagyszabásu valuta razzia volt 

Budapesten, amelynek következtében több 

letartóztatás történt. i 

(BELGRÁD) A svájci-jugoszláv keres- 

kedelmi tárgyalások során Svájc novem- 

beri szállitásra 2000 vagon buzát kötött le. 

(JERUZSÁLEM.) A tulkaremi kezület- 

ben tegnap egy arab kereskedőt több re- 

volverlővéssel megölték, mert nem akart 

csatlakozni az arabok által tervezett sza- 

botázs-akcióhoz. 

(NEWYORK,) A börze még mindig igen 

lanyha és az európai értékek piacán ugy 

szólván semmi üzletkötés sem történik. 

(PRÁGA) A statisztikai hivatal kimuta- 

tása szerint a csehszlovák állam ez évben 

26.000 irógépet importált Németországból. 

(RIÓ DE JANEIRÓ.) Vargas elnök hol- 

nap rádióbeszédben szögezi le a braziliai 

kormány semleges álláspontját az európai 

viszályban. 1 

(RÓMA) XI. Pius pápa ma este rádiószó 

zatot intéz Európa népéhez a béke megóvá 

sa érdekében. A pápai szózat romániai idő 

számitás szerint fél 8 órakor fog elhang- 

zani a vatikáni leadón leresztül. 

malálba vitte barátjalt 
molorkerékpáron az Ittas 

fialalember 
(BERLIN.) Szörnyü szerencsétlensé. 

get okozott egy ittas fiatalember 
Göpritzben, a csen határ közelében. 

Barátai társaságában mulatott a ven- 
déglőben késő éjszakáig és mikor végre 
hazafelé indultak, ajánlkozott, hogy 
két barátját, akik a szomszéd faluban 

laktak, motorkerékpáron viszi haza. 

Kölcsön vett egy motorkerékpárt a 

tulajdonos tudta nélkül és nekivágott 

az utnak. Annyira ittas volt azonban, 

hogy elvesztette uralmát a gép fölött 

és teljes sebességgel belerohant a köz- 

segi tüzoltószertár falába. Az oldalko- 

csi két utasa kirepült helyéről és egyi- 

kük szörnyethalt, a másikat sulyos álla 

potban szállitották kórházba, a szeren- 

Csétlenséget okozó részeg motorkerék- 
páros azonban elmenekült, noha maga 

is sulyos sérüléseket 
környék csendőrségét rögtön telefonon 
értesítették az esetről, de a menekülő 

átvágott a 

csendőrök gyürüjén és cseh területre 
eszeveszett sebességgel 

szökött, Csak másnap sikerült elfogni 

véletlenül, amikor végül is eltévedt 

bolyongás közben és visszajutott ismét 

német területre, ahol a kimerültségtől 

összeesett. Sulyos állapotban szállitot- 

ták kórházba, ahonnan majd gyógyu- 
lása után a biróság elé kerül. 

szenvedett. A 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az országosan 

elrendelt egészségügyi offenziával kap- 
csolatban a város vezetősége a főorvosi 

hivatallal karöltve, nagyfontosságu 

egészségügyi rendelkezéseket adott ki. 

A rendelkezések legjelentősebb pontja 
az, amely arra kötelezi a háztulajdono- 

sokat, hogy záros határidőn belül - ha 

ez nincs - angol rendszerü, vizvezeté- 

kes klozetteke, szereltessenek fel telkü- 

kön 

A rendelkezés csak azokra a háztulaj- 
donosokra vonatkozik, akiknek telkük 
előtt vizvezeték- és csatornázási hálózat 
vonu) végig. Gyakorlatban nem jelent 

kiadás-többletet a háztulajdonosoknak 
a csatornázáss illetőleg a vizhasználat, 

mert tudott dolog, hogy ezeket a dijakat 

ve a magánosok telkére. Annál nagyobb 
kiadást jelent a szerelési munkálat. Egy 
angol rendszerü klozet felszerelése ma 
legalább is tizezer lejbe kerül és ezt a 
kültelki háztulajdonosok, nehéz anyagi 
viszonyaik közepette, képtelenek előte- 
remteni. Nem is számitva azt, hogy 
klozet felszerelése uj épületrész felépi- 
tését teszi szükségessé. 
A háztulajdonosok, akik természete- 

sen örömmel csatlakoznak az egészség- 
ügyi rendszabályokhoz, a városnak ezt 
a rendelkezését még a legnagyobb áldo- 
zatok árán sem tudják teljesiteni. A ren 
delkezés végrehajtásának egyetlen meg- 
oldási lehetősége az, hogy a vizműigaz- 
gatóság hitelezze a kisháztulajdonosok- 
nak a munkálatokkal járó költségeket, 
amelyeket azután 4-5 évi törlesztéssel 

még akkor is fizetni kelb ha története- 
sen a viz- és csatornázás nincs bevezet- 

(PAÁRIS.) Merész vakmerőséggel vég- 

rehajtott támadást és rablást követtek 
el eddig még ismeretlen tettesek a Nizza 
és Páris közöt közlekedő gyorsvonat 

ellen. 
A vonatrablók megölték a vonat 

egyik vasutas kisérőjét is és elraboltak 

168 darab aranyrudat, amelyeknek ér- 
téke 70 millió Érancia frank és amely 
aranyrudakat Belgiumba, a Belga Nem- 
zeti Bank részére kellett volna szállita- 
ni. A vonat Marseilleből indult ki és 
egyik páncélkocsijában 17 értékes cso- 

mag között ott volt az a három páncél- 

ládába zárt 168 darab aranyrud is, mely 

belgiumi rendeltetésü volt. Alig hagyta 

el a vonat néhány kilóméterre Marseil- 

le államását, lassitani kezdett, majd a 

hirtelen fékezés következtében megál- 

Álarcos rablók kifosztották 
a Nizza és Páris közöti közlekedő vonatot, amelyuről 

70 milliló irancia iranit érteltben l68 aranurudal 

hajtanának be azoktól 
, 

a fütő leszállottak a mozdonyról. illetve 
a podgyászkocsiból hogy megnézzék, mi 
vol az oka a vonat gyors lefékezésének 
és megállásának. Ebben a pillanatban 
álarcos rablók sortüzet adtak le a három 
szerencsétlen emberre, akik közül a vo- 
natvezető halálosan megsebesült, a moz 
donyvezető és a fütő pedig könnyebben. 
Az álarcos rablók felhasználva a zürza- 
vart, a páncélkocsikból kiemelték az 

aranyrudakat tartalmazó három szek- 
rényt s a közelben tartózkodó autóra 

dobták fel, majd gyors iramban nyom- 

talanul eltüntek. 
A bevezetett vizsgálat során a rend- 

őrség megállapitotta, hogy a vakmerő 

rablást marseille alvilági bünözők haj- 

. noov vnó h 

Ujabb szigoru egészségügyi rendel- 
kezéseket adott ki a városi főorvosi 

ivatal 

lalatuk tevékenységének szokásos mé- 

idokol megfelelő mértékben az illető 
reteit, illetve amely mennyiséget nem 

kereskedelmi vagy iparvállalat szükség 
lete Ilyen esetben a biróság elrendeli 
a felhalmozott áruk, vagy éllmiszerek 
eladását is. 
Hasonló büntetéssel sujtják azokat is. 

akik megkisérlik, hogy bármilyen ke- 
reskedelmi cikk áránál indokolatlan ár- 
emelést idézzenek elő, vagy az áreme- 
lést elő is idézték oly módon, hogy szán 
dékosan hamis hireket terjesztenek nyil 
vánosan, vagy csalárd megtévesztő esz- 
közöket alkalmaznak, vagy pedig na- 
gyobb mennyiségben kinálnak eladásra 
árukat, vagy élelmiszereket mint ami- 
lyen mennyiséget a vevő igényel 
Hasonló büntetéssel sujtják azokat az 

élelmiszer és árutulajdonosokat is. akik 
annak érdekében, hogy az áruk és az 
élelmiszerek ára indokolatlanul emel- 
kedjék, arra ösztönöznek valakit, hogv 
szüntesse be az árusitást, vagy pedig 
csak bizonyos áron hozza forgalomba az 
élelmiszereket, árukat és azokat is, akik 
tekintélyükkel visszaélve, ajándékot 
adnak, igéretet tesznek, fenyegetést al- 
kalmaznak, vagy erőszakot az áruk és 
élelmiszerek tulajdonosaival szemben, 
hogy az érvényben levő árakat felemel- 
jek. Az összes esetekben a büntetést az 
áruuzsora letöréséről szóló törvény 2 
és 8. szakaszainak rendelkezései értel- 
mében róják ki. 
A kereskedelmi felügyelőség nyoma- 

tékosan felhivja az összes keresekedő- 
ket és iparosokat, kereskedelmi és ipar- 
vállalatok figyelmét, hogy saját érde- 
kükben alkalmazkodjanak a vonatkozó 
törvény rendelkezéseihez, illetve a most 
közölt felhiváshoz, mert csak ily mó- 
don kerülhetik el a törvény szigoru 

rendelkezéseinek velük szemben való 

alkalmazását, 

sSulyos etelmérdezésben 
meghali a lakodaimi 
lakoma 14 vendése 

tották végre, akiknek kézrekeritése ér-/ 

dekében széles körben meginditották a 

nyomozást. lott, A vonatvezető, a mozdonyvezető és 

fivucineztetl az összes 

tasara 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
kereskedelmi felügyelőség rendeletet 
adott ki, amely szigoru felhivást intéz 

az összes iparosokhoz, iparvállalatok- 

hoz és kereskedőkhöz. A hirdetmény 

szerint három hónaptól egy évig terjedő 

elzárással és 5000 lejtől 20 ezer lejig ter 

jedő pénzbirsággal büntetik mindazo- 

Szidoruan megbünteik 
azokat a kereskedőket ésinarosokat, 
alik vétenek az árüzérkedésről szóló 
törvény rendelkezésel ellen 
A kolozsvari kereskedelmi felügyelőség felhivásban 

hercssedelmi és iparválla- 

lalokai a törvény rendelkezéseinek ponlos betor- 

kat, akik a kereskedelmi életben szoká- 
sos és természetes szabadverseny csök- 
kentése, vagy kiküszöbölése érdekében 
és hogy ily módon az árakat megdrá- 
gitsák, a belföldi piacon olyan mennyi- 
ségben halmoznak fel árukat és élelmi- 

szereket, amely mennyiség meghaladja 
a rendes szükségletüket, vagy vál- 

Mandzsu küldöttség Bécsben. Bécs 

ből jelentik: Az eddig itállában tartóz- 

kodot, mandzsu delegáció most német 

területre érkezett és nehány napot Wien 

ben fog tölteni, mielőtt tovább utazna 

a 

Berlin felé. 

(HALMEU-HALMI.) Sulyos tömegsze- 
rencsétlenség történt a napokban meg- 
tartott esküvőn, amelynek vendégei kö- 
zül 14 résztvevő sulyos mérgezési tüne- 
tek között megbetegedett. A vendégek 
közül egy asszony meghalt, a többieket 
részben magánlakásban, részben pedig a 
kórházban vették gondos ápolás alá. 

Hercz Anna margittai fiatal leány es- 
küvőjén történt a tömeges mérgezés A 
meghivott vendégek és rokonok miután 
a polgári és az egyházi esküvő megtör- 
tént a Romanul nevü vendéglőbe men- 
tek lakomára - amelynek tulajdonosa 
Hendler Ármin. - Vidám hangulatban 
folyt a lakona Nagymennyiségü halat 
és különleges módon elkészitett pulyka- 
pecsenyét fogyasztottak. Majd a nász- 
nép gondtalanul táncolni kezdett. Rövid 
idő mulva azonban mindnyájan rosszul 
kezdték magukat érezni és a násznép 
nyomott hangulatban hamarosan szét- 
oszlott. A lakomán történt ételmérgezés 
talán nem is derült volna ki, ha két nap 
mulva váratlanul meg nem hal Willin- 
ger ismert szatmári gyáros felesége, aki 
szintén résztvett az esküvői lakomán Az 
uriasszony váratlan halála gyanut kel- 

tett és ezért a hatóságok elrendelték a 

holttest felboncolását, amelynek során 

megállapitást nyert, hogy a gyáros fele- 

ségének halálát sulyos étel-, helyeseb- 

ben halmérgezés okozta. De - az orvosi 

megállapitás szerint - az elfogyasztott 

és különleges módon elkészitett pulyka- 

sült is romlott volt és ez a körülmény 

okozta az uriasszony hirtelen halálát 

Az orvosok megvizsgálták az esküvőn 

résztvett másik tizenhárom vendéget is, 
akik részben a kórházban, részben ma- 
gánlakásukon állottak gyógykezelés 
alatt és valamennyiüknél sulyos ételmér 
gezést konstatáltak. 
A hatóságok széles körben megindi- 

tották a vizsgálatot a tömeges ételmér- 
gezés ügyében, mert ez már a második 
eset, amikor tragikus módon végződik 
a lakodahni lakoma. 

Nenmarég a Halmiban megtartott másik 
esküvő után három napra meghalt a 

menyasszony és az orvosoknak alapos a 

feltevésük, hogy a fiatal asszonyka ha- 

lálát ebben az esetben is ételmérgezés 

okozta. A vizsgálat széles körben folyik. 
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tapunkra felvesz íronttal. Str. A. Muresan 98. (413) talál. Érdeklődni: délután 4-5-ig Str. Re- lzétől kiadó Ért.: Str. Matei Basarab 7. sz., ELADÓ egy szoba kerttel 500 négyzetmé 8ina Maria 29., étteremben. r las) eldszintean.. 
kö 1 ; ter 50.000 lejért vasuti mühely mellett, Str. MEGBIZHATÓ varrnitudó komorna ke- KIADÓ azonnal 1 szoba, konyha, mel- 

nyvüzlet is. Memoranduliu 16. Mánásturon üzlethelyiség és egy szoba 170 restetik okt. 15-re. Máriáffy Lajosné, Tg. lékhelyiséggel. Str. Pietroasa 11. (507) 
- z ezer lejért, Str. Nouá-ban 2x1 szoba, kony- Mures, Sángeorgiul de Mures. (VT1362) KÜLÖNBEJÁRATU, kisebb kerti szoba 

Apréhirdetések ha és ix1 szoba kerttel 300 ezerért. Házak PERZSASZOVESHEZ, dolgozó leányok főzőkemencével kiadó. Str. Bálcescu 17. 
* 50 ezer-3 millióig. Increderea iroda. P. felvétetnek. Str. Oituz 13. (520) (T1359) 
fFigyelem! Unirii 18. o92) SZABOSEGED, elsőrendü nagymunkás GAZDASAGI udvar, nagy istállóval, al- 

Uelem ELUTAZAS miatt nagy férfivarrógép állandó munkára felvétetik. Coros, Tg.-Mu kalmas tehenészet és disznóhizlalásra ki- 
Apréhirdetési áraink a további intézke- sürgősen eladó. Str. Memorandului 24. res. (VT1361) adó bérbe. Str. Lungá 110. (548) E 

désig a régiek maradnak. Klein. (595) JóCSALADBÓL Való Hatai leányt kere- KÜLÖNBEJÁRATU, napos butorozott 
TEVELEZE HASZNAÁLT oszlop cserépkályha olcsón sek hatéves leányka mellé. Str. Paris 68., szoba fürdő és zongora használattal kiadó. 

.eladó. Cim: Str. Mercur 13. (598) ajtó 2. Déli órákban. (519) Str. Praporgescu 20 (556) 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns osaz letan jadó B GEIZHA ; ADÓ egy szoba konvba 
és gyémánt köveket megveszek Takaré- ; p yag eladó. Baron MEGBIZHATÓ, rendes mindenes bejáró KIADÓ egy szoba, konyha, előszoba és 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner FOP SENDŐRFER n az ss8) nőt keresek 1-ére egész napra. Cim a ki- kamara St. Ep. Nie iván 48 0 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114 BÖSENDÖRFER zongora bérbeadó. Ért: adóban. (580) KET szoba és konyha kiadó Stx Fili- 

(V T 1264) Memorandului 2. Korinkáné, d. e. 12-1-ig. BEJÁRONŐ naponta, délelőtti bejárásra Pescu 5. Értekezni: Str. Leg. Ardelene 18., 
INTELLIGENS iparos fiatalember isme- (P860) felvétetik. Casa Orologelor, Piata Mihai Vi délután 2-5. (564) 
retség hiányában, keresi jócsaládból való ELADÓ házsongárdban gyümölcsös par- teazul i.. 1363) KÜLÖNBEJÁRATU uccai szoba azonnal 
katolikus 25-28 éves urileány ismertségét. Cellák. Uj kerités, filegória. Cal. Motilor NAGY vállalat keres perfekt románul, kiadó, Str. Reg. Infauteri 8. No. 4. (566) 
Némi hozománnyal, házasság nincs kizár- 45. (dohánytőzsde. (P861) németül tudó tisztviselőt, vagy tisztviselő- KIADÓ 2 szoba, konyha kerttel, külön d 
va Kalandorok nem érdekelinek. „Közös ZONGORA bérbeadó. Szekrények, aszta- nőt. Gép- és gyorsirók előnyben. Ajánla- telken. Ertekezni: Sc1 ! 

; ale rOK leke 
yek, 

1 kezni: Str. Hasdeu 19. Schusz- : 

szimpátia" jeligére a kiadóba, (P859) lok, képek, virágládák, könyvelk eladók. tokat személyi adatok és eddigi praxis ternénél. (575) f 
memur e Filipescu 1. I. em. balra. d. u. 3-5. megjelölésével „Perfekt német" jelige alatt z .

 
átt evanokr ey fvelgat zi szkaaldó et E 
Villanyondolálás bécsi PERZSA szővőszék eladó. Megtekinthetó BEJÁRONOT keresek. Cal. Reg. Ferdi- KIADÓ napos uceai szoba, konyha 
mintára, bécsi szerekkel, MÉLYEN Str. Memorandului 11. em. (P870) nand :0. dr. Bródy. (594) Sunatoare 1 a ez p 
biztos siker. 14 perc NAGYON finom, alig használt világoss FEM ISZOLÓT felveszünk. „Orion S. ÜZLErHELYISÉG Eiada ..... 
alatt hullámos hajat nye LESZÁLLITOTT Avodire hálószoba eladó. Str. Memorandu- A. Cluj, Str. Fabr. de spirt 2-a. (562) D 7 ETHELYISEG kiadó azonnal Str h 

A A 

ragalina 4. szám. Ugyanitt 4 kerekü kézi 

rünk, 8 havi garancia RAK! ui le (P880) jetat tauejós nő, ki románul tud és egy szekér eladó. Zeiler bádogos. (589, V 
mellett. 

ELAD két jókarban levő barna oszlop- kisleány trafikba felvétetik. Str. Regina INTELLIG NS nő vag kályha, P. M. Viteazul 15. tédo Maria ... 8 ebuat cae Ferdinand é zostá 
egyestés válani FEKETE télikabát, fél háló, nagy szalon BEJÁRONÖT, ki a háztartás minden ágá (593 

ajflestés választékos szi tükör eladó. Str. Motilor 69. (602) ban perfekt, keresek. Jelentkezni 2-4, Str. BUTOROZOTT szob 
; A a / ' szoba kiadó. f 

NI 1 ZA nekben, viz-, vasondolá- ELADÓ versenybicikli, torpedóval. Meg- Mico 34. dszi (ST4) Ferdinand 19. ajtó 2. 69 
HOLGYFOD- lás, női hajvágás és ma- tekinthető délelőtt, Str. Budai Deleanu 55. ÜGYESEN kézimunkazó kisleányokat ADO nagy világos gerka 

is 

KIADÓ nagy, világos, perkettes szoba 

RÁSZ-SZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
(603) felveszek. Salon „Tusi" Str. Iorga 3. vizkagylóval, írodának alkalmas. Simon 

e. REGFERD. párolásokkal, korpásodás NAGYMENNYIsEGU disznótök, jóminő EGY főznüűdé mizdenest vi: aa4) P. Unirii 20. (P835 
; ségü. bármilyen áron eladó. Str. Pop Ci- EG őznitudó mindenest vidékre ke- P Unirin 

....... üilás ellen cio 71. sz. (a0) resek str. Tona joncses 6 (Pés y rosin ragnet, renatne 
nénérbeépéné JÖVEDELMEZŐ ház eladó Kőváriztele- BEJÁRONOT keresek délutánra Kaz Ért.: Nagy István, Str. Dragalina 74. 

ÜDVÖSKE Nagyo yok, pen. Str. Fierului 38. Ügynököt dijazok. intzi, Cal. Motilor 37. (P864) (Pe5s 
hogy miért, azt hiszem tudod. Nem nyug- ! 58) JÓL főzőnő azonnali beléjésre felvéte- KTADÓ olcsón 2 szoba, konyha előszoha 
tatnál meg egy pár sorral minél hama- FÉRFIKABAÁTOK nagy termetre, női ka tik vendéglőbe. Cal. Motilor 6., Szilveszter. mosdófülke, gyümölcsöskerttel Aovemkber 

rább? Alázattal kezeidet csókolom. (560) bát, konyhabutor eladók. Ertekezni 460 (P65) re Ért Reg Carol 22. (P863 
ADASVETE Str. Moldovan 4. (5661) BEJÁRONÖT keresek 7-2-ig, Str. Reg. KIADOK főposta melleit szép napo 

ARANY fogakat, gyemánt és brilliána KISEBB családi házat keresek 50.000 lej 83. ini. 3. 10. III (P866) földszinti helyiségek irodának, szalonnak 
tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan készpénz, többit havi részletekben. Öreg KIFÜTÖT felvesz Bernáth kalapszalon. müteremnek. Str. Cons, National 3 

verlnk Casa Orelogeler Ema Weisz. emberektől való vétel esetén lakást és kosz P Unirii 29. (P871) 
(P867 

Cluj, P. M. Viteazul 1i. (T 1269) [tot életük végéig biztositanék. Cimeket n z 7 4- SZARAZ szoba kisiő 

MARADEKOR félárban. Nőikabál éstai jeliére kérem a kiadóba. (s0a) TANULÓT fiut, vagy leányt felvesz Ká- SZARAZ szoba kiadó okt. 1-re. Sti. Sal. szövet. diftin, flanel krep-piké, zefir, vá- 
ea k Marid 87e) e z ; 

szon, dejalin pongyola és ruhamaradékot! MEGBIZHATÓ, rendszerető, szorgalmas EGÉSZSEGES világos szoba, speisz ki 
Cal. Reg. Ferdinand 53, udvarban. (578) HETI 50 LEI mindenesleányt felveszek. Cal. Victoriei 47. adó. Str. Oituz 26. (604 
RITKA alkaimi vétel Uj Ház, szép telek tü! ne pnaon a7 SZOBA konyha spelsz azonnal tinüb 
szerüzlet-vendéglővel, havi tiszta 15 ezerrészletfizetésre vásárolhat férfi és női A reggeli órákra bejárónőt keresek. Str. Str. Reg. Maria 43. (Pe77 

lej jövedelemmel, betegség miatt sürgősen I.-a cipőket, sosonokat és gyermekci- V Alekandri. (P87é) ÜZLETHELYISEG azonnalra kiadó 

eladó. Megbizva: Roma iroda, Memorandu- pőket 
KIFUTÓFIU felvétetik. Kovács cipész- Érdeklődni: Motilor 81. kapuval szemben, 

lui 9. (is57 üzlet. Str. I. Mniu 4. sel) (P879 
TALPAT. BÖRT jó szakember csak 84 . KÜLÖNFELEK KIADÓ ketfő szoba. elő: fürdőszoba i. 

HOLLANDUSNAL vesz. Cal. Reg. Ferdi- y KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- dának. garzonlakásnak. Str. Memorandulu. 
nand 655s (f1349) cipőkereskedelmi vallalat, str. M zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 4. (P881) 

... ipőkereskedelmi vállalat, r. Memnoe- e elek al ..(45) LAKÁST KERES 
Maradékot SIF. Máleasa 19. randuluil 25. Telefon: 18-25, FRANCIA és román nyelvórákat ad, SZEP 2 szoba. fürdőszobás lakást kere. 

att vásárolhat lego ban, kabát, ruha, " - - vizsgára előkészit okleveles középisk lai sek november 1-ére. lehetőleg köz nti fü 

; MÉLV s 
. . 

piskolai e etőleg közpon Lt 

Hoztam setek. diit ek p n flane- adó esettez re etee gleaóa el tanár. Cim a kiadóban. (433) téssel. Megkereséseket: Fabrica de Basma. 

k 1asz vásznak félárba 4- olkeél metó szabni ani e t alca i é 

gemasztó k, vászn félárban, a 16., Dermata közelében. (570) Mni etádussal iabai tanitok. Str. Reg. le Schul, Str. Salcám 27. sz. cimre ké 
ASZNÁLT ruhákat ZEFIR kályha eladó. Posta melletti tra- Maria 6. II. Bá (25). 

sz utei at tabátekat Ve bren y ó. Posta melletti öke LEGJOBBE módszerrel angol órákat adok. KÉTSZOBÁS komfortos lakást kereset 

zünk. választékban eladunk. ivásra ELADÓ egy egesz u lvas Str Elisabeta 32. (285) [ovemberre. Cimeket kérek Str. Merun--. 
házhoz megyünk. P. Unirii 18. (p7222 ELADÓ egy egész uj sülyesztő gép, egy ; cn. dului 20. gépüzletbe (Pg75 
HAZMELY Andrei Muresan beépitett ne hármas abiakra való mozaik függony ésTUZIFA minden rendü olesón megren- spllelb. 

gyedében eladó. Érdeklődni: Primaria mel- Ugyanolyan abrosz. Str. Regina Maria 48. delhető Primaria tratikban (314) e 
letti dohánytözsdében. (182) (567) A RE Maria 29. étteremben okt. 1-től" ozi SALÁI az eladó SiTake IRŐGÉP jókarban, A teritők, függön. avi ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 
CSALADI ház eladó. Sir.Take Tendon sezlonteritő, runatalék ab 640 lejtől és a menü 15 lejtől feljebp - CAPI7 OL MOZGÓŐ: Premier: Annapolis 

ÜUÜZLETPORTÁL jókarban ley ő szonnal bal 25. (571) Ugyanott egy jólfőző szakács-cukrász al- e abent Young és James Ste- 

jókarbar ; zo a 
A ól . ward. ilághi ó a guj örténel. 

elon ageban. (T1336) oi p eeketőteten almazást tai eeen deltéi á mi seményekkel e eenep lerténel 

RÖK ály jók són ként. Cimeket „Évfolyam" jeligé e. ......:.:.:..:.:.:. 1 0. igris vö 

Jado GO vaskályha (jókarban) olcsón oyan - e 72) VAN szerencsénk tudomására hozni a EDISON MOZGÓ: I A tigris völgy. Kay 

eladó. Str. I. Maniu 7. (24) ALLÁST KRE- nagyérdemü közönségnek hogy Furnica Linakerrel és Conrad Nagellel. II. A 
TURDA város határában mintegy 3 hold 35 éves három nyelvet beszélő intelligens Romana" helyisége, Str. Tasilor s ujólag rópusok futárja. John Wainevel. IIi- 

belsőség házhelynek alkalmas terület el- nő, háztartás, főzés minden ágában jártas átalakitva, Görgényi Pét ése li hiradó és uj Miki Maus. Jön: 
adó. Érdeklődni T- z . 2 , yi Péter vezetése alatt A A 
adó. Érdeklődni: Turda, dr. Mihail Moldo- házvezetőnői, vagy anyahelyettes állást ke-aton este megnyilik és állandóan reg Tüzen és kardon át - Stan és Bran 
van, Clujon dr. Aurel Blaga ügyvéd urak- res. Vállalná kaszinó, penzió, vagy köz- gelig nyitva. Kitünő aradvidéki borok ol- orelniek 
na.. (Vö30) konyha vezetését. Gimelet Mi G. jelisére csó házikoszt, 16 lej menü délben, este 12 MUNKAÁS MOZGO: I. Az ördög bábuja. 
sSZEP nagy Biedermayer szalon facsiljár akiadóbaa (Vö85) iej, kitünő zene, parkett-tánc Teggelig. A Fősz: Lionel Barrymore és Maureen 

róasztal, vörös ebédlő, fehérre festett háló, FRAULEIN állást keres nagyobb gyer- nyítás október 1-én este disznótorral és osulivan. II. Az életmentő. Társadal- 
kombinált nagy ruhaszekrény, ágyak. Str. mekekhez, félnapost, vagy reggeltől estig. fánkkal. A nagyérdemü közönség szives mi dráma, fősz.: Ralph Bellamy, Karen 
Cicio Pop 37. sz. Ugyanott ház is eladóó Cimeket Szebeni jelige alatt kerek. pártiogását kéri. Görgényi (587) Ro osat aiogney Hiradó. E Csr maly a ....... B0) KÖZÉPISKOLÁSOK tanitását dipl. fia plasztkus ülm feld ai dinenzlés 
GYERMEKKOCSI mély, áramvonalas el MEGBIZHATÓ szolid kislány tanulónak talember egyes és összes tárgyakból garan get a pénztárnál ka hat. Utána: vA 

aadó. Str. Andrei Muresan 67. 514) üzletbe ajánlkozik. Str. Amurg 36. Csiszár. cia mellett vállalja. Cimeket „Szerényigé- névtelen asszony Fez Glüdya Ge- 
ELADÓ olcsó házhelyek Iris-gyár mel- (576) nyüt jeligére a kiadóba kérem. (569) orge. Előadások kezdete: 3.20 520 7.20 

lett. Ert.: Mar. Foch 11. délelőtt 9-1-ig. ROMÁANUL tudó, biciklivel rendelkező jeAKASFÉREGTELENITÉSEKET töké- és 9.20. Számozott jegyek. Tel. 37-05. 
, (P857) szolgalegény állást keres. Str. Scárilor 16. lee zedménnyel azláni Teljes szas- sSELECT MOZGÓ: Fejedelmi éjszakák. 

250 prima kihizlalt Meddó-juh eladó. .((P878) talanítás. elynea e emiai la oratórium Kessel regénye után. Fősz.: Nagy Kató 

Kain Samu, Hida, jud. Cluj (V6s2) ROMAN, magyar, német nyelvtudással, Paragáz-osztálya. Str. Consiliul National és Jean Murat. 
OCSKA ruhákat veszek és eladok Grün- gyermek mellé vagy házvezetőnői állást 3. zae rHALA MOZGŐ: Premier, kettős müsor: 
ffeld, Str. Memorandului 6. (581) keres. Str. Moldovei 4., Telefon: 25-25. SZABÁSZATI kurzus kezdődik Lőwy I Buldog Drummond visszaüt. A hira; 

KOMPLETT hálószoba, ruhaszekrények, (605) fvenhan Str. Bob 13. Ügyes tanulákat mesterdetektiv kalandjai. Főszerepben 
sezlon, szalongarnitura, ebédlő székek, sző ALLAST RKAPHAT elveszek . ) Lionel Barrymoore, Luise Campbell. 

nnyegek, uj fotel vázak, tükrök, irógépek,, A Royal moziba egy ügyes festő, illetve KIADÓ LAKAS II. Az ujságiró barátnője. Vigjáték. fő. 

féstmények pótomáron eladék. „Lloyd" rajzoló azonnal felvétetik. (T1364)) KIADÓ november 1-től két szoba kony- szerepben: Claudette Colbert, Fred 
kemmisszió, P. Unirii 9. ((I1365) KERESÜNK laboránsnőt, öntődében jár- ha stb. kertes családi ház külön telken. Mac Murray. MODERN fele dióháló nagyon olcsón el- tas mestert, technikust, vagy németül be- Str. Gavril Tripon 33 (P821) URANIA MOZGŐ: Doktor Tindall büne 

adó. Cal. Reg. Ferdinand 65. asztalosnál. szélő fiatal mérnököt. „Corvinus", Strada EGY szoba, konyha udvari lakás kiadó Bünügyi dráma, fősz.: John Barrymor 
(586) IChintáului 1" (461) IStr. V. Goldis 7. 457) és Lonise Campbell. ( 
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JA nemzetközi cseményekkel szemben ehabta kercsked 
nománia csész lakossága cóuségcs .. Közöltük annak idején, hogy Jeney At- 

Az egyes országok lakói, a nemzetek kezik, 
ila, helyi lakos feljelentést tet köz!l 

amely megrendithetetlen erő- 30 ezer lej értékü ékszereinek titokzatos 

........ 

NAPTÁR, 1938. Szeptember 30, Pént k 
Róm. kat.: Jeromos. ántel 
mus, Ort.: Sf. Pár. 

5 Tisri. 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ÁRAÁINK: 
Egész évre 550. félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 
; eeee man 

Prot.: Hironi- 
Grigore. Izr.: 

FÜLÉNYESSÉG 
- Örülten szeretemm -sóhajtja a tér- 

deplő udvarló. 
Ki-ki a maga módján - válaszol 
fölényesen a bálkirálynő. 

, MÉRT OLY KÉSÖN? 
- Ezreket költöttem orvosokra... - 

panaszolja a beteg. 
-0, miért nem jött már korábban 
hozzám? -sóhajtja a páciens nélküli or 
ves... 

A VITRIOL 
A kis Mórickától megkérdik, hogy ha 

felnő, mi szeretne lenni? 
Vitriol - válaszolja Móricka. 

- Miiért éppen vitriol? 
Mert azt mondják, hogy az minde- 

nen keresztüleszi magát... 
-0- 

- Ügyeletes győgyszertárak. Szeptem 
ber 24-től, szombaton reggeltől aeen 
14-ig, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Unicorn, Unirii-tér, Apostol, 
Regele Ferdinánd-ut; Palóczy, Gen. Ma 
rechal Foch-ut; Holicska, Motilor-ut 
(Eminescu-ucca sarkán). 

- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: Kissé vál- 
takozó ég gyenge szél, reggeli köd, a 
negyekben talajmenti fagy. napközben 
felmelegedés 

JÓ ÉSs OLCSŐ BÖRT ÉsS TALPAT 
zák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 
- Dr. Anca Emanuel belgyógyász, ren 

deléseit megkezdte Str. Memorandului 
27. alatt. Gyomor, máj bél, vese, tüdő 
és szivbetegeknek Röntgenvizsgálat, 
Rendelési idő 3-6 között Telefon: 

- Hibaigazitás. A fényes sikerü sá- 
romberki gazdanap részletes közlésébe 
sajnálatos szedéshiba csuszott be, amit 
itt helyesbitünk: A résztvett gazdavezé- 
rek közlésénél Mikó László „főpénztá- 
ros" helyete Mikó László EGE főfel- 
ügyelő, szövetségi elnök és Szász József 
szövetségi főpénztáros olvasandó. 

- Százhat kereskedelmi és iparvál- 
lelatot büntettek, mert megszegték a 
román elem alkalmazásáról szóló tör- 
vényt. Bucurestiből jelentik: A Monito- 
rul Oficial tegnapi száma a nemzetgaz- 
dasági minisztérium rendeletét közli, 
amely szerint 106 kereskedelmi és ipar- 
vállalatot büntettek meg, mert nem tel- 
jesitették vállalatuknál a román elem 
alkalmazásáról szóló törvényt. A meg- 

bünteteti kereskedelmi és iparvállalatok 
nem vehetnek részt többé nyilvános ár- 
lejtéseken. 

- Tanfolyamokra szóló jelentkezési 
felhivás. A kolozsvári magántisztviselők 
és kereskedelmi alkalmazottak szerveze- 
te a következő tanfolyamokat hirdeti ki: 
román nyelvtanfolyam kezdők és hala- 
dók részére német és magyar gyorsirási 
valamint román és magyar könyvviteli 
tanfolyamok, amelyeken csak a szerve- 

zet tagjai vehetnek részt. Megfelelő szá- 
mu jelentkező esetén a tanfolyamok 
mindegyike felváltva az esti órákra lesz 
beosztva és november elején veszi kez- 
detét Jelentkezési határidő 1938. októ- 
ber 20. Jelentkezni lehet a szervezet 
irodájában hétköznapokon délutánon- 

ként ő és 7 óra között, a szükséges in- 

formációk megadásával. Str Nic. Iorga 

16 szára alatt 

tagjai, teljes mértékben felismerhetik 
nemcsak a veszély idején, hanem még 
akkor, mielőtt ez a fenyegető veszély 
bekövetkeznék, vagyis még mielőtt 
a viharfelhők fejük felett összecsapná- 
nak, annak fontosságát, hogy milyen 
borzalom zudulhat reájuk. Ilyen alkal- 
makkor még jobban felmérhető és érté- 
kelhető a nemzeti szolidaritás komoly- 
sága és ereje, azé a szolidaritásé, amely 
nek valamely ország részéről az egész 
világ előtt kifejezetten meg kell nyil- 
vánulnia. A jelenlegi pillanatban, ami- 
kor az egész világot háborus készülődé- 
sek és harci zaj nyugtalanitják, az a 
példa és magatartás, amelyét Románia 
mutat, a külföld felé, mély benyomá- 
sokat keltett. 
Az általános és példás fegyelem, a 

tökéletes nyugalom, a megrendithetet- 
len lelki egyensuly nagy elismerésre 
talál a külföld részéről. 

Hatalmas hadsereggel rendelkezünk, 
amelyvnek két tényezője adja med 
óriási erejét: a kifogástalan technikai 

előkészités és a szilárd erkölcsi felké- 
szültség. 
Ezeken kivül az egész romániai la- 

itömb: a hüség és a ragaszkodás a 
Nemzethez és a Trónhoz. 

etében, gondolatában, 

a két csoport részéről. 

valóságát biztositják. 
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Forditsuk figyelmünket a falvakra és 
a városok népére,. A nemzetközi agitá- 
ciónak jelenlegi idején a román falvak 
és a román városok lakosságának ma. 
atartása egységes és szilárd. Lelkü- 

érzésében iker- 
testvér, mindkét (városi-falusi) népré- 
teg részéről kölcsönös a bizalom egy- 
más iránt és kölcsönös a ragaszkodás 
és lelkesedés az ország iránt. Ugyanaz 
az akarat hatja át a falvak és a váro- 
sok lakosságát, ugyanag a lelki nyuga- 
lom és ugyanaz az acélos hit, erős sziu 
és az önerőben való bizakodás - mind 

Mind a kettő, a falu és a városok 
népe is idegenkedik a háboru gondola- 
tától és elitéli azt, de nem is fél attól. 
Mind a kettő részére mindenek felett 
való és mindennél drágább a nép esz- 
méje, a román állam örök fennállása és 
a trón megrendithetetlenségének esz- 
méje, Ezek az eszmék, ezek az irányel- 
vek és érzések a szilárd alapjai Romá- 
niának, amelynek igazságát és örökké- 

kosság olyan hatalmas erővbel rendel- 

Az unitáriusok főtanácsi ülése. Az 
Egyetemes Unitárius Lelkészkör folyó évi 

szeptember 28-október 1. napjain lelkészi 
konferenciát és rendes közgyülést tart az 
unitárius kollégiumban, melyre az elnök- 
ség ezuton is meghivja a lelkészkör mun- 
kája iránt érdeklődő közönséget. A gyülé- 

sek délelőtt 9 órakor istentisztellettel kez- 

dődnek, este pedig a templomban tartan- 
dó rendes istentisztelettel zárulnak. Reg- 
geli istentiszteleteken lelkészi szolgálatotvé 
geznek: Rázmán Mór, Erdő János, Ekárt 

Andor lelkésznek, esti istentiszteleteken 
prédikálnak Ütő Lajos esperes és Lőrinczi 
László lelkész. A konferencia tárgysoroza- 
ta: Elnöki megnyitó és bejelentések: Pál 
Dénes elnök. „A másvilág és az Ujszövet- 

ség": Zoltán Sándor teol. magántanár, ho- 

moródszentmártoni lelkész. „Vallás és er- 

kölcsi nevelés a gyakorlatban": Lőrinczi 

László kadácsi lelkész. „Örök problémánk' 

Simén Dániel lupényi lelkész. „A 300 éves 

dési complanatio": Máthé Sándor ujszéke- 

lyi lelkész. Október 1-én évi rendes közgyü 
lés, melyen a körök évi munkájáról beszá- 
mol Köővári Jakab jegyző, kénosi lelkész, 

a lelkészköri alapszabálytervezetét ismer- 

teti Péter Ödön tordátfalvi lelkész. Egyéb- 
ként dr. Varga Béla unitárius püspök a zsi- 

nati tőtanácsi istentisztelet keretében vég- 

bemenő f. év október 2-iki beiktatásának 
sorrendje a következő: A főtanács tagjai és 
külföldi vendégek az unitárius kollégium 
előcsarnokában gyülekeznek. Ezalatt a kül 
döttségeket a templomban az egyházközség 
előljárósága fogadja s a teológia hallgatói 
vezetik helyeikre. Ünnepélyes bevonulás 
a templomba orgonaszó mellett. Elől men- 
nek a felszentelendő lelkészek, utánuk a 

püspök, a főgondnok, főjegyző, kültöldi 

vendégek ,esperesek és lelkészek. Kezdő és 
főének. Imádkozik Halmágyi János maros- 
köri esperes. Enekel Szentmártoni Eva. Püs 
pöki eskütétel és beiktatás. Egyházi ének. 
Püspök egyházi beszéde és áldása. Záró 

ének. Istentisztelet után püspök lakásán 
fogadja a tisztelgő küldöttségeket. Októ- 

ber 2-án fél 10 órakor lelkészi felszentelő 
istentisztelet a következő sorrenddel: Kez- 
dő és főének. Imádkozik és egyházi beszé- 
det mond Simén Dániel lupényi lelkész. 
Ima és egyházi beszéd között énekel az uni 
tárius kollégium ifjusági dalköre Péterffy 

István tanár vezetésével. Püspöki beszéd, 

lyes átadása. Záróének. 
- Az elnéptelenedés veszedelme fe- 

nyegeti Ausztráliát. Sidneyből jelentik: 
Ausztráliát W. M Hughes miniszter ki- 
jelentése szerint az elnéptelenedés ve- 

szedelme fenyegeti, mely még a háboru- 

nál is sulyosabb fenyegetés, mert a há- 

borut meg lehet nyerni, de a meddőség, 

mely már korábbi civilizációkat is kiir- 

tott, könyörtelenül felőrli Ausztráliát is 

ha nem állitják meg a szaporodás állan- 

dó hanyatlását A születési arány, mely 
1860-ban 42.56 ezrelék volt 1937-ig fo- 
kozatosan 17.43 ezrelékre esett 

fogadalomtétel, lelkészi oklevelek ünnepé- 

akadémiai dalárda. 2 Ima: 

vendék, zongorán kiséri 
tanárnő 

vezetősége. 

sakk-köre ugyanakkor 

mákat az „Előre' 
sakk-rovatában is leközlik, 

nyilvánul meg. 

szervezet 

mély részvét mellett folyt le 

- A D. F. Egylet közgyülése. A D. F. 
Egylet folyó év október 1-én délután 5 
órakor az unitárius püspökség diszter- 

mében tartja évi rendes közgyülését a 
következő műsorral: 1. Énekel a teol. 

Marosi 
Márton Sz.-szentmihályi lelkész. 3. El- 
nöki megnyitó: dr Gál Miklós. 4. Sza- 
val Székely Gyula teol. akadémiai hall- 
gató 5. Az északangliai templomokról 
és egyházi életről felolvasást lart Nag? 

Zoltán temesvári s.-lelkész. 6. Hegedün : 

játszik Szabó László zeneakadémia! nö- gármestert fog kapni. Szatmárról jelen- 
Ütő Mancika 

7. Titkári jelentés: Benczédi 
Pál. 8 Pénztári jelentés: Gálffy Lőrinc. 

Öt perc szünet után az egylet hivatalos 

ügyeit intézi el. Ezek között nevezetes 
az alelnöki és a választmányi tagsági ál- 

lások betöltése s az esetleges javaslatok 

ról való határozat. Az érdekesnek jeér 

kező közgyüűlésre a tagokat és az érdek- . 

lödő közönséget szivesen látja az egylet ügyész személyében magyar embert ne- 

- S§Sakk-hirek. A villamosmüvek Str. 

Ilie Macelar-i klubhelyiségében érdekes- 

nek igérkező sakkverseny vette kezdetét 

az UEC és a KMSC csapatai között. Az 

UEC csapatában Vascá mérnök vezeté- 
sével Veres, Kormos, Popescu, Avram, 
Turturean, Schiau a KMSC csapatában 

dr. Deutschek vezetésével Fosztó Var- 

ga, Benkő, Páll, Vasilescu, Asztalos vesz 
nek részt A csapatverseny jelenlegi ál- 

lása döntetlen, mindkét egyesület 6 és 

fel pontot szerzett. A mérkőzéseket hét- 

fő, szerda és péntek este 8 órai kezdet- 

tel bonvolitják le. A verseny győztese 

értékes emléktárgyat kap. - A KMSC 
levelezési ver- 

seny játszására hivta ki a resicai szer- 

vezett munkások sakk-körét. Öt-öt já- 

tékos részvételével egytordulós verseny 

megrendezésére tett ajánlatot. A játsz- 
munkáslap állanaó 

Neumann ijeles kolozsvári sakkmestert a 

EKMSC szimultán verseny lejátszására 

kérte fel. amelvet október 6., 18.. 20-án 

a vasmunkás, épitőmunkás és nyomdász 

szakszervezetek helyiségeiben tartanak 

meg este 8 órai kezdettel. A versenyek 

iránt munkáskörökben élénk érdeklődés 

módon való eltünése okából. Jeney az 
ékszereket annak idején Elczner Jenő 
helyi bizományosnak odta át aki, hogy 
Jeneynek pénzt szerezzen, - állitása 
szerint zálogba - tovább adta az éksze- 
reket Munteanu helyi nagykereskedő- 
nek Közben Jeney ki akarta váltani az 
ékszereket, azonban azokat nem kap- 
hatta kézhez, mert Munteanu azt bizo- 
nyitotta, hogy Elezner neki az ékszere- 
ket eladta. Igy került az ügy a büntető- 
biróság elé, ahol Elezner bünösségét lát- 
ta a biróság beigazoltnak, akit el is itélt 
ellenben Munteanuról megállapitást 
nyert, hogy teljesen jóhiszemüen járt el 
és igy őt semmilyen bünvádi felelősség 
nem terheli Ezen az alapon a kiváló 
kereskedőt a biróság fel is mentette, 
akiről az is beigazolást nyert hogy a 
korrekt kereskedő jóhiszemüségével járt 
el és semmiféle ékszer árucserével nem 
üzérkedett. 
A rehabilitált rokonszenves kereske- 

dővel szemben hozott itélet közmegnyug 
vást váltott ki, viszont Eleznerék meg- 
felebbezték azt. 

zz a zzér 

- BORZALMAS ROBBANÁS NÉ- 
METORSZÁGBAN. Berlinből jelenti a 
DNB ügynökség: Hamburg egyik kül- 
városi negyedében tegnap robbanás tör- 
tént az egyik üzemben és a robbanás 
ereje 13 embert megölt. 

- Letartóztatták dr. Simian tolva- 
jait. A dr Simian terhére elkövetett 

nagyarányu lopás tetteseit a bucurestii 

rendőrség letartóztatta Jonescu Sofia és 
a vele együttélő Eugen Teodorescu sze- 

mélyében 

- Szatmár városa is magyar alpol- 

tik: Hanzu tábornok, királyi helytartó, 
dr. Hodor vezértitkár kiséretében láto- 
gatást tett Szatmáron, ahol Coman pre- 
fektussal és dr. Mois polgármesterrel, 
a város vezetőinek kinevezéséről is ta- 
nácskoztak. Ennek végeztéve Coman 
ezredes megerősítette a hirt, hogy Szat- 
már város alpolgármesteri székéebe dr 
Antal Sándort, nyug. városi tiszti 

veznek ki és bizonyosra vehető, hogy 1 
királyi helytartó szintén dr. Antalt fog- 
ja erre a tisztségre javasolni kinevezés- 
re a belügyminiszternél. 

- Egy év alatt két és félmillióval 
több gépkecsi. Washingtonból jelentik: 
A legujabb amerikai statisztika szerint 
ez év elején 43,078.600 autó volt üzem- 
ben az egész világon, amiből 30,041.292 
Amerikára esik. Az előző évhez viszo- 
nyitva az autóállomány növekedése 
2,518.463 darab A legutóbbi tiz év alatt 
a világ autóparkja negyvenöt százalék- 
kal szaporodott. Észrevehetőleg javult 
az arány a teherautóknál, mert mig az- 
előtt tiz évvel csak minden hatvanegye- 
dik személyautóra esett egy teherautó, 
addig ma már minden negyvennyolca- 
dikra. Az Egyesült Államok természete- 
sen még mindig legelől állanak az autó- 
statisztika lapjain, hiszen az autók és a 
lakosok arányszáma 1:4.5. Az utolsó he- 
lyen áll Liberia néger köztársaság, ahol 
mindössze 1:12.821 az arány, vagyis min 
den egyes autóra ennyi lakos jut 
- Az angol szerzők nem tudnak he- 

lyesen irni. Londonból jelentik: Ismere- 
tes, hogy évekkel ezelőtt irókból és 
nyelvtudósokból bizottság alakult azzal 
a céllal hogy az angol nyelvet és helyes 
irást egyszerüsitse. Az az elgondolás ve- 
zette őket, hogy igy az angol nyely nép- 

- Meghalt Dicsőszentmárton volt pol- szerüségét, elterjedését fogják előmoz- 

gármestere. Dicsőszentmártonból jelen- ditani. Hogy ez mennyire életrevaló és 

ük: Moldovan Nicolae Kisküküllő vár- 

megye tanfelüsvelője, Dicsőszentmárton 
volt nolgármestere, rövid, de sulyos be- 

tegség után meghalt. Temetése, amelyen is. Égy szindarabból az előadó több rész 

az iskolák növendékei és az Országőr- 

tagjai testületileg jelentek 
meg és amelyen a hatóságok és a külön- 

böző közintézményei is részt vettek - 

szükséges, mutatja a verseny, amelyet a 
napokban rendezett egy egy szinpadi 
szerzőkből álló társaság. Résztvett a ver 
senyben az egyik nagy könyvkiadó cég 

letet olvasott fel és a biráló bizottság 
megállapitotta, hogy a szerzők az angol 
helyesirás dolgában nagyon gyengén ál- 
lanak Voltak szavak, amelyeket ahá- 
nyan voltak, mind másképpen irták De 

gyakran a birálóbizottság döntése is vi- 
tára adott alkalmat. 
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Butcanu Aunreldr. és Hatle- 
sanu Simon az Universita- 
icea labdarusószakosztá- 

luának vezetői 
(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Az Univer- 

sitatea sportegyesület szerdán este 
rendkivüli közgyülést tartott, amelyen 
megoldották a klub labdarusószakosz- 
tályának régóta vajudó elnökválságát. 
A közgyülés, amelyen Tátaru Corio- 

lan dr. egyetemi tanár elnökölt, egy- 
hangu lelkesedéssel Buteanu Aurel 
dr.-t, a Patria főszerkesztőjét és Hatie- 
ganu Simon volt rendőrkvesztort vá- 
lasztotta meg a labdarugószakosztály 
élére. Buteanu dr. és Hatieganu meg- 
választásával avatott kezekbe kerül az 
egyetemi csapat irányitása. 
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XIFANDO VEZETI A BUDAPEST- 
BÉCS VÁROSKOZI MÉRKÖZÉST. 
Budapestről jelentik: A vasárnapi Bu- 
dapest-Bécs városközi mérkőzés leve- 
zetésére a jugoszláv Popovicsot, az 
olasz Datillot és a román Xifandót 
jelölte a magyar labdarugószövetség. 
A bécsiek a három jelölt közül Xifan- 
do felkérése mellett foglaltak állást és 
igy a mérkőzést román biró vezeti. 

tésvedelmi éyakorlatok 
Kolozsvárom 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ma déli 12 
órakor sziréna és harangjelzések adták 
hirül a város lakosságának, hogv fel- 
sőbb rendelkezésre Kolozsváron ujból 
légvédelmi gyakorlatokat tartanak a 
kiadott hirdetmény előirásainak meg- 
felelően. A 3 percig tartó riadójelzések 
után mindenki a házakba, menedék és 
fedezékhelyekre huzódott és ott várta 
be a 10 percig tartó és teljes szabály- 
szerüséggel lefolyó légvédelmi gyakor- 
latokat, amelvek a katonai és polgári 
hatóságok irányitása mellett a legtelje. 
sebb rendben mintaszerüen zajlottak 
le. A gyakorlatokat ma éjjel 11 órakor 
azonos keretek között megismétlik és 
a lakosságnak amely egyébként 
mindvégig fegyelmezetten viselkedett 
saját érdekében is szigoruan kell 
tartania magát a felsőbb rendelkezé- 
sekhez, hogy a gyakorlatok sikere min- 
den tekintetben teljes legyen. 
A légyédelmi gyakorlatok keresztül- 

vitelénél a rendőrség számára nagyobb 
munkát jelentett a rendesnél, hogy ma 
éppen vásár volt, de ennek ellenére 
minden simán zajlott le. A gyakorla- 
tok keretében feltételezték, hogy a 
Szamoshidat felrobbantották és ennek 
megfelelően it a forgalmat körülbelül 
egy félóráig rekesztették el, majd uj.- 
ból helyreállitották. 

Rendőrségi nirek 
(ELUJ-KOLOZSVÁR.) Simon Ár- 

pád Fántánelei 14. szám alatti lakos 
feljelentést tett a rendőrségen Szilásvi 
Vasile ellen verekedés cimen. Chiorean 
András tanár pedig Fodor Victor nevü 
volt tanitványát jelentette fel, aki az 

megtámadta és bántalmazni 
Az I. kerületi rendőrségen 
Anna feljelentést tett Lőb 

kandru helybeli lakos ellen szélhá- 
cinmén. Ugyanitt Farkas Imre 

: -ucca 5. szám alatti lakos felje- 
lentést tett ismeretlen tettes ellen, aki 
távollétében lakásába behatolva, onnan 
2000 lej értékü különféle holmit elvitt. 
A feleki csendőrség több lopásért letar- 
tóztatta Bogdan Stefan feleki lakost 
és átadta a kolozsvári rendőrségnek. 
A rendőrség őrizetbe vette Burian Re- 
gina prostituált nőt, aki betegen meg- 
szökött a kórházból és folytatni akarta 
a prostituciót. 
a kórházba vitték. 
ügyekben folyik. 

Sin 

ÁT LÉTESITETTE 
. A kolozsvári rend. 

őrkveszturán t ó1 kezdve Morar 
Alexandru szolgálati tőnök vezetésével 
saitóirodát létesitettek. amely minden- 
nemüügyekbeninformációk adását ille- 

- SAJTÓIROD 
A RENDŐRSÉGE 

(BUCURESTI.) Őfelsége aláirta azt a 
törvényrendelet, amelynek értelmében 
az állami iskolákban többé egyetlen he- lyen sem használhatnak más Abécés 
könyvet, csakis azt, amelyet a nemzet- 
nevelésügyi minisztérium jóváhagyott. 
A nemzetnevelésügyi minisztérium 
különben közétette az október elsejé- 
vel nyugalombavonuló tanárok és elő- 
adók névsorát és ezek között szerepel 
dr Anghelescu volt közoktatásügyi mi- 
niszter, koronatanácsos iss A miniszté- 
rium egyébként elkészitette a középis- 
kolai tanszékek betöltésére vonatkozó 
táblázatát, amelyre a beadott kéréseket 
együttesen intézik el és azoknál figye- 
lembeveszik a tanulmányi előrehala- 
dást. 
Tegnap a népjóléti minisztériumban 

dr. Marinescu tábornok miniszter elnök 
letével ujabb fontos megbeszélés volt a 
járványok elleni küzdelem ügyében. 

(BUCUÜRESTI.) A kormánnyal kap- 
csolatosan még a következő hireink ér- 
keztek: 

Csak a nemzetnevelé 
rium által jóváhagyott ADécés köny- vekci lenet az cicmi iskolákban 

mnaásznáini 
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Petrescu 

külügyminisztérium vezetését 
ideiglenesen ellátó Cancicov miniszter- 
társától átvette. 
Paul Teodorescu lábornok légügyi és 

tengerészetügyi miniszter kihallgatásait 
október 10-éig felfüggesztette. 
A munkaügyi miniszter a Törvényho- 

zó Tanács elé terjesztette azt a törvény- 
javaslatot, amely a magánjellegü ipari 
unkás és tisztviselő szidikátusok el- 
emerésére vonatkozik. 
A nemzetvédelmi minisztérium annak 

a szabályzatnak elkészitésén dolgozik, 
amely a nőknek háboru esetére való 
mozgósitására vonatkozik. 

t értek a FIDAC tanácskozásai 
(BUCURESTI) A Nemzetközi Front- 

harcos Szövetség (FIDAC) 19-ik kon- 
gresszusának tanácskozásai bezárultak 
A záróhatározat leszögezi a volt front- 
harcosok rendithetetlen békeakaratát. 1 Del 

lásokhoz 
a Szovjet is 

(RÓMA) Az október elsejére össze- 
hivott fasiszta nagytanács ülését a 
nemzetközi eseményekre való tekin- 
tettel október 6-ára halasztották. A 
tárgysorozaton három pont szerepel: 
1. Faji kérdés. 2. Altalános politikai 
helyzet. 3. Az uj fasiszta és korporációs 
kamara ügye. 
Ugyancsak Rómából jelentik, hogy 

Mussolmit Münchenbe elkisérték Ciano 
gróf külügyminiszter és Alfieri propa- 
gandaügyi miniszter is. 

ÉJSZAKAI KORMÁNYÜLÉS 
BUDAPESTEN 

(BUDAPEST.) A magyar kormány 
tegnap éjjel 3 óráig ülésezett, amikor 
is időszerü kérdésekkel foglalkoztak. 
A tanácskozásokról nem adtak ki hiva- 
talos jelentést. 

VARSÓ VÁRJA PRÁGA 
VÁLASZÁT 

(VARSÓ.) A lengyel távirati iroda 
jelentése szerint Varsó érdeklődéssel 
várja Prága válaszát az ujabb jesv- 
zékre, amelynek elküldését még a 
szerdai napra jelezték. A válaszjegy- 
zék azonban ezideig még nem érkezett 
meg. Egyébként varsói jelentés szerint 
a cseh-lengyel határon néhány kisebb 
jelentőségü határvillongás volt. 

HATÁRVILLONGÁSOK 
Ugyancsak kisebb határvillongást 

jelentenek a német-cseh határról is, de 
mindkét esetben ugynevezett szabad- 
alakulatok szerepléséről van szó. 

ÁLLAMTANÁCS PRÁGÁBAN 
(PRÁGA) Szerdán délután Benes 

elnökletével államtanács volt, amelyen 
megjelentek Hodzsa, Cerny, Jezech és 
Dérer, továbbá a kormány politikai 
bizottságának tagjai és a kormány- 
koalicióba tartozó pártok vezetői. 

DIPLOMÁCIAI MEGBESZÉLE- 
SEK VARSÓBAN 

(VARSÓ) Franasovici román nagy- 
követ tegnap kihallgatáson jelent meg 

MIT VÁR BUDAPEST 
MÜNCHENTŐL? 

(BUDAPEST.) Az MTI közlése sze- 
rint Magyarországon remélik, hogy a 
müncheni találkozón az összes cseh- 

tőleg az érdekeltek rendelkezésére áll. szlovákiai probléemákat kedvező meg- 

Nacy reményekei füz a világ- 
sajtó a müncheni 

Anamtanaács Prágában - Potemkin népbpiztos szerin 
a Dekét kivánja szolsálni 

sajtó megelégedéssel 
hogy a német-cseh határon a roham- 
osztagok által 
helyét rendes katonaság vette át, mert 
ilyen módon remélik, hogy az összetü- 
zések lehetősége megszünik. 

rák nem adnak kiviteli engedélyt ok- 
tóber 16-ig semmiféle hadianyag kivi- 
telére. Az intézkedés nem vonatkozik 
az angol gyarmat- és dominion-terüle- 
tekre. 

Beck külügyminiszternél, mig Szembeck DERÜLÁTÓ A NEMZETKÖZI 
külügyi államtitkár a francia és agol SAJTÓ 

nagyköveteket fogadta. (BERLIN) (Havas.) A muűncheni 

összejövetel hire 
ményben 
abban 
ujabb bizonyságát látják. Az értekez- 
letnek azonban megfelelő megoldást is 

táráya- 

oldáshoz juttatják, beleértve a magyar 
igényeket is. 

; 
A SZOVJET IS BEÉKÉT AKAR (MOSZKVA,) (Tass.) Roocsevelt béke- üzenetére, amelyet Németországhoz és 

Csehszlovákiához intézett, Potemkin külügyi népbiztos közölte Kirck ameri- rai ügyvivővel a szovjet kormány ne- 
vében, hogy Oroszország külpolitiká- jában változatlanul az egyetemes békét kivánja szolgálni. Elutasitja a nemzet- 
közi viszályok elintézésénél az erő- szakot és támogatja az Egyesült Álla- mokat békepolitikájában A szovjet a feszült középeurópai helyzetben rokon- 
szenvvel fogadja Amerikának azt a ja- vaslatát, hogy békés uton oldják meg a nemzetközi válságot. Már Ausztria 
ez év márciusában történt erőszakos 
megszállása békét fenyegető helyzetet teremtett Európában és akkor javasol- 
ta a szovjet, hogy haladéktalanul hiv- 
janak össze értekezletet, amelyen kol- 
lektiv eszközökkel biztositsák a békét 
és tegyék lehetetlenné az erőszakos 
támadásokat. A szovjet most is kész 
ilyen értelemben az amerikai kormány 
kezdeményezésének megfelelően egy 
ilyen nemzetközi értekezleten részt- 
venni. 

ROHAMOSZTAGOK HELYETT 
KATONASÁG 

(PRÁGA.) (Havas.) A csehszlovák 
fogadja a hirt, 

támogatott alakulatok 

KIVITELI TILALOM ANGLIÁ 
BAN 

(LONDON.) A kereskedelmi kama- 

közvéle- 
keltett és 

békehajlandóságának 

a német 
mély benyomást 

Hitler 

kell találnia a békés kibontakozásra A 

sügyi miniszté- 

Comnen külügyminiszter külföldi küldetéséből visszatért és a 
az azt 

bére 

írancia sajtó különösen Mussonni érde- 
meit méltatja és Chamberlaint, aki ki- 
vételes nagyságu államférfinak mu- 
tatkozott. Páris reméli, hogy Daladier 
és Chamberlain erélyesen fogják kép- 
viselni a francia-angol álláspontot és 
Európa nyugalmának biztositásán fog- 
nak fáradozni. Az angol sajtó hangja 
is általában bizakodó és remélik, hogy 
a müncheni nagyfontosságu értekezlet 
megtalálja a békés megoldás utját, 
összeegyeztetve a szudétanémet kérdés- 
ben az ellentéteket és Európában uj 
fejlődés alapjait fogja ezáltal meg- 
vetni. í 

....... 

ünnepéluecsen belktották 
tiszíségébe Kolozsvár 
uj poldármesíeret 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ünnepélyes 
külsőségek között ma délben iktatták 
be tisztségébe dr. Bornemisa Sebas- 
tiant, Kolozsvár város uj polgármeste- 
rét. A városháza disztermének zsufolt 
padsorai előtt, amelynek soraiban meg- 
jelentek az egyházi, katonai, polgári 
hatóságok, valamint a különböző intéz- 
mények képviselői is, dr. Pop Victor 
városi főjegyző olvasta fel az uj pol- 
gármester kinevezéséről szóló királyi 
dekrétumot. Hanzu királyi helytartó 
vette be az uj polgármester esküjét, 
majd meleg szavakkal üdvözölte a 
város első emberét, Ezután Filipescu 
Richard táblabiró, Kolozsvár volt pol- 
gármestere köszönötte utódját aki 
nek Bornemisa dr. válaszolt. Beszédében 
hangoztatta, hogy müködésében min- 
denkor az igazság és a törvényesség 
alapján fog állani. A különböző ható. 
ságok és testületek képviselői köszön- 
tötték ezután az uj polgármestert, aki 
az ünnepi aktus megtörténte után fo- 
gadta a tisztelgéseket. 

Diszes ünnepség keretében 
Iktatták be Márton Áron 
apostoli kormányzót ko- 
lozsdobokal iőcsperesi és 
belvárosi plébánosi iszíi- 

sésébe 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Fényes, külsősé- 

gekben diszes ünnepség keretében iktatták 
be kolozsdobokai főesperesi tisztségébe és 
a kolozsvári Szent Mihály egyházközség 
plebánosi székébe Márton Áron kanonok, 
apostoli kormányzót, egyhangulag történt 
plebánossá választása után. Az ünnepélyes 
beiktatást Zomora Dániel nagyprépost vé- 
gezte, fényes papi segédlettel, Nagy Jenő 
püspöki titkár felolvasta a szószékről a 
Márton AÁron kolozsdobokai főesperessé és 
a Szent Mihály egyházközség plebánosává 
történt megválasztása megerősítéséről szó- 
ló püspöki leiratot, majd Zomora Dániel 
üdvözölte Márton Áront és ruházta fel a 
szentségek kiszolgáltatására az egyházköz- 
ség lelki és anyagi javainak intézésére vo- 
natkozó jogaiba. Márton Áron nagyszabásu 
beszédben köszönte meg az elhunyt Vor- 
buchner Adolf megyéspüspök megtisztelő 
bizalmát, Zomora Dániel nagyprépostnak 
pedig azt, hogy a 82 éves kora ellenére, sze 
mélyesen jött el fáradtságos tisztségének 
teljesitésére, hiveinek pedig a személye 
iránt eddig megnyilvánult bizalmát és tá- 
mogatását köszönte meg. 
- Mindnyájatok papja akarok lenni, - 

mondotta Márton Áron - az öregeké a 
fiataloké, a szegényeké és a gazdagoké egy 
aránt. A történelem vihara különböző 
nyelvi és vallásu nemzeteket sodort Er- 
dély földjére és az én célom az, hogy az 
Erdélyben élő fajilag és vallásilag eltérő 
lakosság között az isteni parancs, a béke, 
és az egyetértés uralkodjék. 
Az ünnepélyes plebánosi beiktatáson 

megjelentek: a gyulafehérvári szekeskápta 
lan tagjain kivül, az összes kolozsvári ka- 
tolikus intézmények, testületek vezetői, a 
Kat. Nőszövetség, Kat. Népszövetség, Kat. 
kör, stb. s zászlóik alatt az összes céhek. A 
fényes külsőségek között megtartott szent 
misét Zomora Dániel nagyprépost celebrál 
ta, a Cecilia énekkar pedig az egyházköz- 
ség egyesitett zenekarával Zsizsmann Re- 
zső karnagy vezénylete alatt működött 
közre. A templomi ünnepély után a Ma- 
rianum disztermében folytatódott az ün- 
nepség. Itt a különböző kat. intézmények 
vezetői üdvözölték a tisztségébe beiktatott 
Márton Áron plebánost. : 
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